
yet, hogy azt késleltesse 
nagy gazdasági előnyöket csillogtat Moszkva előtt. Nincs kizárva i 

igérefével akarja megforpedézni a 

Kiad 
„JOESTÉT: 

való angol megegyezési 
Japán tov 
a szandzsákság 

A erikorancia orosz szerződés en, ha a jelentések valóban - felelnek a valóságnak, tegnap Ankiia részéről elhatározó lépés történt. A Forreign Office ugyanis 
ber és moszkvai brit sürgetésének, megszövegezte ujabb uta- sitását amelyek most már megfelel- nek a moszkvai kivánságoknak. A meg- állapodás megkötésére azonban bizto- san számitani ezuttal sem lehet, mert Berlin a maga részéről mindent elkö- 

és ecélbőól 

hogy Molotov megint nem várt kiván- ságokkal fog fellépni. - A távolkeleti helyzetben ujabb feszültségi folyamat kezdődött azáltal, hogy jJapán nem zavartatva magát, most a még szaba- don lévő összes kinai kikötők megszál- lását is tervbe vette és ezirányu tevé- kenységét már 
politikai körökben ez az eljárás nagy megdöbbenést keltett. XII. Pius pá- pa folytatja megkezdett békeakcióját. - Ibn Saud megbizottja Berlin után most Rómába repült, ahol bizonyára Kkihallgatáson jelenik meg Mussolini miniszterelnök előtt. Az utnak kétség- telenül nagy jelentősége van, tekintet- tel az alexandrettei szandzsák körül kifejlődött kérdésre. - A szlovák kor- mány kidolgozta az uj alkotmányt, amelye: azonban egyelőre a német mnemzetiségüek elfogadhatatlannak mi- nősitenek. - Sziria kormánya tilta- kozott a Népszövetségnél és Daladier- 
mnél Hotay állam elcsatolása ellen. 

Részletes jelentéseink a következők: 
JAPÁN NEM ZAVARTATJA 
MAGÁT MESSZEMENŐ TER- 
VEI KIVITELÉBEN 

(LONDON.) Brit politikai körökben 
kétségbevonhatatlanul nagy megdöb- 
benést keltett, hogy a japán tenger- 
nagyi hivatal megkezdette Fukien tar- 
tomány tengerpartjának elzárását, il- 
letve megszállását is. Az első jelentések 
közlik, hogy a japán tengerészeti ka- 
tonaság partraszállott a swatou felett 
fekvő Csaucsogban és megkezdődött a 
fulcieni kikötők zárlata. A déli lapok 
most már nyiltan közlik, hogy 

félreismerték Tokió terveit, ami- 
kor a tiencsini eseményt csak pil- 
lanatra ís helyi jelentőségü inci- 
densnek vélték, mert arról van szó, 
hogy Tokió könyörtelenül keresztül 

hajszolja azt az elvet, hogy „ÁAzsia 
. az ázsiaiaké." 
lA Daily Telegraph and Morning Post 

a fehér népeknek be kellene lát- 
niok, hogy a fellépés most már 
mnem Anglia és Franciaország, 

4bb lolutatja a kinai Mikötök megszálását 

meg is kezdette. Brit h 

ország ellen is irányul helyrehoz- hatatlan hibát követnek el tehát azok, akik egyéb politikai célokért megtagadják a „"fehér faji egység" 
gondolatát. 

Ugyancsak Londonból közlik, hogy a japán hatóságok enyhitették a zárlatot. Ugyanakkor azonban a tiencsini japán főkonzul kijelentette, hogy 
a kérdés megoldása mindaddik le- hetetlen, amig Anglia meg nem változtatja kinai politikáját. 

változatlanul tovább folynak. Craigie tokiói brit nagykövet tegnap is meg- jelent Arita külügyminiszter előtt és tőle azt a felvilágositást nyerte, hogy a brit javaslatokra rövid idő. belül megadják a feleletett A n mzetközi sajtó továbra is bő részletessélggel tár- gyalja a kérdést. A Ce Soir ugy tudja, 
ogy . 
Japán ajánlatot tett Angliának és az USA-nak oly irányban, hogy megnyitja a szabad közlekedés ut- ját előttük a Jang Ce Ki ngon, ha ezzel szemben eli i Északkina 

megszállását. 
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A kiegyezési kisérletek ennek ellenére tehát, is ! 

Mai számunk 12 oldal, ára 2 le 

MMoszkvával 

- fleshangu szir tiltakozás TÖr ökor szásnak tör fémnt álemsedése ellem - eanenes nagyszbáni bekenpőliikájórój Ulabb heves lésiharcok 

Ezt a hiradást egyelőre azonban sehon nan sem erősitették meg. A Daily News azt irja, hogy 

a szovjet figyelmét 
mértékben a külsőmongoliai ese- mények kötik le, ahol hadüzenet nélkül megkezdődött a légiháboru 

A Times szerint 

most teljes 

Anglia azt követeli, hogy a tien- csini incidens ügyében pártatlan biróság döntsön, de ne engedje meg, hogy a kérdést szélesebb me- derbe tereljék, ment eddigi poli- 
tikájáról lemondani nem hajlandó. 

Ugyancsak Londonból közlik, hogy Chamberlain miniszterelnök az alsó- ház tegnapi ülésén bejelentetfe, hogy 
egyelőre ujabb közölni valója a 
keleti kérdéssel kapcsolatban nincs, 
de ha érdemleges esemény törté- 
nik, ugy nem mulasztja el arról a 

képviselőházat értesiteni. 

Végül Singaporeból jelentik, hogy a brit-francia értekezleten a további teendőkre nézve a legteljesebb egyet- 
értés jött létre. 

Döntő fejezet előtt a moszkvai megegyezés sra. 

(LONDON.) A végleges megállapodás hatnak, bár nincs kizárva, hogy * az uj feltételek tekintetében a brit kormány minisztertanácsán tegnap létrejött és az utasitás megszövegezését kiadták a brit külügyi hivatalnak, amely közli azt Párissal is. Jól áérte- sült körök ugy tudják, hogy 
az uj utasitás megfelel Molotov eddigi kivánságainak, mert a brit Kormány a moszkvai és berlini an- 
gol nagykövetek sürgetés haj- landónak mutatkozik a Bal-álla- 
mok számára a kivánt biztositékot 
megadni. Hogy azonban emlitett államok tiltakozásának elejét öe- 
gyék, a szavatosságot titokban fog- 
ják tartani. William Strang az uta- 
sitást 24 órán belül kézhez kapja 
és igy nincs kizárva, hogy már hol- 
map ujabb megbeszélésre kerül 

sor a Kremlben. 

A Brit sajtó az ujabb fejlemény elle- 
nére sem vár gyors megoldást, mert 
attól tart, hogy ; 

Berlin, amely eddig is mindent el- 
követett a szerződés létrejöttének 
megakadályozására, most ujabb 
gazdasági előnyöket ajánl fel Mosz- 
kvának, amelyelk arra késztethetik 
a szovjet diplomáciát, hogy nem 
várt feltételeket szabjon Strang- 

nak, illetve Londonnak. 
Az Evening Standard szerint tehát a 
megbeszélések még hetekig elhuzód- 

a külső mongóliai események meg- gondolásra és gyors cselekvésre 
késztetik a szovjetet, amely előtt nem lehet kétséges, hogy Japán a késedelmeskedést ujabb eredmé- 
nyek kivivására fogja felhasználni. 

BERLINBE KIOSSZEIVÁNOFF 
(BERLIN.) Kiosszeivanoff bolgár mi- 

niszterelnök és külügyminiszter berlini 
utját most már német hivatalos körök 
is megerősitik. Ezek szerini a bolgár 
kormányfő julius 1-én indul el, hogy 
nagyfontosságu politikai megbeszélé- 
seket folytasson a nemzeti szocialista 
kormánykörökkel. . 

A SZENTATYA TÁRGYALÁSAI 
(RÓMA) XII. Pius pápa tegnap 

ujabb kihallgatáson fogadta Cortesi varsól nunciust és Weiss salzburgi püs- 
pököt, akikkel hosszabb megbeszélést 
folytatott. A' tárgyalások a danzigi 
kérdéssel állanak összefüggésben. 

IBN SAUD MEGBIZOTTJA 

(RÓMA!) Szaudi Arábia uralkodójá- nak, Ibn Saudnak megbizottja, aki 
Hitler kancellárnál is megjelent kihall- 
gatáson, tegnap repülőgépen Rómába 
érkezett. A megbizottat Mussolini mi- 

eLUJ, 1939. UNIUS 29. 
VIII. évfolyara, 170. szám. 

szinü, hogy a 

reskedelemügyi miniszter fallini utja 
során rövid időre Rigában kiszállott, 
ahol hivatalosan togadták A minisz 
ter egyórai tartózkodás után folytatta 

A SZLOVÁK ALKOTMÁNY 
(POZSONY.) A' napokban megtar- 

tott sorozatos minisztertanács nagyjá- 
hól kidolgozta Szlovákia uj alkotmá- 
nyát. Al terv szerint 

Szlovákia köztársaság marad, 
amelynek feje a hétévenként vá- 
lasztandó elnök, akinek a parla- 
ment részéről messzemenő hatás- 
kört biztositanak. A Kormány 
mellé harminctagu államtanácsot 
neveznek ki, amely bizonyos ese- 
tekben helyettesiti a parlamentet 
és a szenátust. A polgárságot 5 tár- 
sadalmifosztályba csoportositják és 
a csoportok maguk jelölik ki vá- 
lasztás ütján képviselőiket. Allam- 
fő első izben Tiso jelenlegi minisz- 
terelnők lenne, mig a kormányfői 
tisziséget, Tuka tanár vállalná. 

Ami a hadsereget illeti, rövid időn 
belül nagy jtisztogatást" terveznek, 
amelynek célja, hogy azt megszabadit- 
sák a „csehszlovákizmus" és a „kom- 
munizmus" hiveitől. Az uj tervezet ér- 
telmében a hadseregnek nem lehetnek 
zsidó tagjai. Az uj alkotmánytervezet- 
nek már is jelentkeztek ellenzői és 
pedig a Szlovákiában élő németek, 
akik attól tartanak, hogy az öt társa- 
dalmi csoportba való tömörités 
ezétdarabolja a sziovákiai német 
népszigeteket, miért is eleve tilta- 
keozást jelentettek be a tervezet 

A szlovág, kormány a németség részé- 
ről várhátó ellenállást a Harmadik 
Birodalommal megkezdendő tárgyalá- 
sokkal akarja semlegesiteni és ebből a 
célból Tuka tanár a legrövidebb időn 
belül Berlinbe utazik. 

A' SZOVJET És AZ AALAND- 
SZIGETEK 

(STOCKHOLM) A svéd „Dagensny- 
heter" és „Aftonbladet" értesülései 
szerint Helsingforsban beavatottak ugy 
tudják, hogy a szovjet kormány Finn- 
országnak a következő ajánlatot tette. 
Oroszország hajlandó az Aaland- 
szigetek megerősitéséhez hozzájá- 
rulni, amennyiben a finn kormány 
a Finn-öbölben fekvő Hogland, 
Seitskaer, Lövskaer és Tytterskaer 
szigetek mandatórikus jogát a 

szovjetre ruházza. Ennek ellenében 
Moszkva még bizonyos határkiiga- 

zitásokba is belemenne Finnország 
jjavára. 

A Reuter iroda szerint ez a hir még 
megerősitésre szorul, mert nem való- 

szovjet a brit-francia- 
orosz tárgyalások befejezése előtt más- 
irányu. diplomáciai tevékenységbe is 
kezdene. ; 

A' SZIR KORMÁNY ÉLES 
TILTAKOZÁSA 

(DAMASZKUSZ.) Az alexandrettei 
szandzsák Törökországhoz való csato- 
lása ügyében, amint várni lehetett, a niszterelnök is fogadni fogja. szir kormány megkezdette az annak



meggátolását célzó lépéseket. Tegnap 
éleshangu tiltakozó táviratot: intézett 
egyrészt a Népszövetséghez, másrészt 
Daladier miniszterelnökhöz. hangsu- 
lyozva, hogy 

a francia kormány e lépése a fenn- 
álló szerződések értelmében jogta- 
lan és mélyen sérti az arabság ér- 
dekeit, miért is Sziria minden esz- 
közt fel fog használni azért, hogy a 
szandzsák elcsatolását megakadá- 

, Wozza. 
Ujabb jelentés szerint a szíriai arab 
nemzeti tanács kiáltványban fogja fel- 
hivni az arabokat az ellenállásra és a 
francia politika ellensulyozására. 

DALADIER NAGY BESZÉDE 

(PÁRIS.) Daladier a törvényhozást 
berekesztő rendelet felolvasása után 
bejelentette, hogy Franciaország hatá- 
rait hárommillió ember védi, ezenkivül 
ott vannak még a katonai segédalaku- 
latok. A hadiüzemekben teljes erővel 

folyik a munka és szükség esetén olyan 

csapatösszevonások történnek, amilye- 

nek eddig még sohasem. Szükséges ez 

azért, mert Franciaország határain tul 

faji és vallási jellegü háborus készü- 

lődés folyik és az ellenségek szeretnék 

szétbontani a békét biztositó francia- 

angol egységet. A kormány ezért tel- 

jes erővel folytatja fegyverkezési pro- 

gramját. Mozgósitani akarja azokat az 
erőket, amelyeket még eddig nem vett 

igénybe. Két kiképzett korosztályt 

állandóan fegyverbe tart. Intézkedései 

nyomán a béke biztositottnak tekint- 

hető. Az ország belsejében azonban 

intrikus munka folyt, amelynek célja 

a francia energiák szétforgácsolása 

p0lt. Ezt a kormány nem türhette és 

cezért adott ki bizonyos rendeleteket. 
Franciaország hajlandó megértő szel- 

lemben együttmüködni a világbékéért 

minden néppel, de szembe száll min- 

den erőszakos hatalomra töréssel. Ezért 

kell növelni a nemzet ellenálló erejét, 

mert ha Franciaország erős és egysé- 

ges, a békét és szabadságot biztosit- 

hatja saját maga és minden nép javára. 

Egyelőre nem tudja megmondani, hogy 

a törvényhozás szünete rövid, vagy 

hosszu lesz-e, de minden eshetőségre 

készen kell állani. . 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(BUDAPEST.) A magyar-román ke- 

reskedelmi szerződést, amely junius 

27-én lejárt, bizonytalan időre meg- 

hosszabbitották. Az uj szerződés alá- 

irása a napokban megtörténik. 

(BELGRÁD) Anglia 20 millió font 

sterlinges kölcsönt ad Jugoszláviának 

ugyanolyan feltételekkel, mint Török- 

(BUDAPEST.) Kárpátaljáról az aláb
- 

bi magyar, illetve ruszin nemzetiségü 

képviselőket hivták be a magyar k
ép- 

viselőházba: Ruszinok: Bródy And
rás, 

Fencsik István, Földesi Gyula, Ho- 

micsko Vladimir, Demkó Mihály, 
Ben- 

cze György, Hajovics Péter, 
Makkai 

ános, Zsegora Ödön és Spak 
István. 

A magyarok közül Hokky Károly, 

Hábka Péter és Csuha Ferenc. 

(LONDON.) Ir nacionalisták táma- 

dást intéztek a Soutwich-i katonai 

éerőd őrsége ellen, de megzava
rták őket 

és menekülni voltak kénytelen
ek. 

(PÁRIS.) Francia lapok szerint a 

legnagyobb hadikikötő, Toulon, vala- 

mint az arzenál és több had
ihajó ellen 

merényletet terveztek. Névtelen levél 

utján a zendőrség értesülve a dolog- 

ól, megtette a szükségés óvőintézke- 

déseket. 
. 

(LONDON.) A Daily Mail szerin
t a 

Moszkvával való megegyezés
 után ve- 

zérkari megbeszélések következnek 

Franciaország. Anglia és Oroszország 

1 (WASHINGTON.) Roosevelt államfő 

a szenátusban vereséget szenvedett, 

amennyiben 47 szavazatta
l 37 ellené- 

ben elfogadták Adams demok
rata sze- 

nátor inditványát, amely szerint mem 

hosszabbitják meg az elnők felhatal- 

mazását a dollár árfolvamának esetle- 

ges további leértékelésére. 

(RÓMA) Az olasz-román gazdasági 

és kereskedelmi egyezmény tárgyalá- 

sai sikeres befejezést nyertek. 

i 

l 

1 és az ügyben sürgős vizsgálat in
dult. 

küvbú 

(WASHINGTON.) Iglesias, Portorico 
köztársaság megbizottja a kongresszusi 
irodában törvényjavaslatot nyujtott 
be, amelyben Portorico felhatalmazást 
kér, hogy 49-ik tagállamként belépjen 
az Északamerikai Égyesült Államokba. 
IMOSZKVA.) A mandzsu határon 

lefolyt légiharcokról az orosz és japán 
sajtóügynökségek ellentétes hiradáso- 
kat közölnek, de megerősitik, hogy ott 
valóban komoly légiharcok folytak, 
amelyelk mindkét félre nézve igen nagy 
veszteségekkel jártak. 
(LONDON.) A Reuter ugy értesül, 

hogy Tokió 24 órán belül megadja 
Londonnak válaszát a tiencsini hely- 

zetre vonatkozólag és akkor megindul- 

hatnak az idevonatkozó tárgyalások. 

(LONDON.) Tegnap a szovjet-mand- 

zsu határon heves légiharc folyt le, 
amelyben 110 mandzsu és japán gép 
vett Tészt mongol terület felett. Hét 
támadó gépet lelőttek az oroszok. A 

lelőtt gépek felkutatására több szovjet- 

mongol repülőgép elindult. 
(PÁRIS.) A kamara megszavazta a 

törvényjavaslatot, amely bevezeti az 

aránylagos képviseletet. 
(JERUZSÁLEM.) A zsidó végrehajtó 

bizottság határozatában a legerélye- 

sebben elitélte a zsidó részről történt 

terrorcselekményeket. 

Halonai törvényszék cie Merülic 
a talált röpirat miati Dés város 

és Szamesujvár volt poldármesterei 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) 1938. novem- 

ber első napjaiban a volt légionista 
mozgalom elárasztotta röpiratokkal Dés 
város uccáit. Egy röpirat többek kö- 
zött dr. Victor Micsa ügyvéd, volt pre- 
fektus, szamosujvári polgármester kezé 
be került, aki azt megmutatta egyik 
vizsgálóbiró ismerősének, tanácsot kér- 
ve tőle, hogy mit tegyen. A vizsgálóbi- 
ró azt tanácsolta, hogy adja át az 
ügyészségnek, amit dr. Micsa meg is 
ígért. Közben a tárgyalóteremben dol- 
ga akadt és itt megmutatta dr. Farcas 
volt dési polgármesternek is, aki mint 
ügyvéd kollégája szintén a tárgyaló- 

teremben tartózkodott. Ebben a pilla- 
natban lépett be a terembe egy detek- 
tiv, aki peres ügyből kifolyólag kereste 
dr. Farcast. Mikor dr. Micsa megpillan- 

totta őt, elkérte a röpiratot és átadta a 

detektivnek. Ez átvette a röpiratot, 
majd pedig lázitó tartalmu nyomtatvá- 

nyok rejtegetése cimén eljárást tett fo- 

lyamatba a két ügyvéd ellen. A katonai 

törvényszék tegnap tartott tárgyalást 

az ülgyben és a kedvező tanuvallomá- 
sok, a felmentést kérő vádbeszéd és dr. 

Traian Rebreanu védőbeszéde után fel- 
mentette a vádlottakat. 

Mihály naguvajda körutj 
Jasi megyében 

Mihály nagyvajda tanulmányi kör- 
utja során ellátogatott Cotnariba, ahol 

a lakosság, az Országőrszervezetek és 

a katonai előkészitősök lelkes ünnep- 
lésben részesitették. Paraclisban a 
nagyvajdát három román nemzeti vise- 

letben öltözött falusi leányka szeretete 
és hódolata jeléül ajándékban részesi- 

tette. Egy üveg régi bort és egy kosár 

cseresznyét és ezen a vidéken termett 

gabonát nyujtottak át neki. Egy, az 

erre az alkalomra felállitott szép pa- 

villonban a nagyvajda együtt reggeli- 

zett lonescu professzor királui helytar- 

tóval, Damaceanu ezredessel, Nae Po- 

pescu lelkésszel, Isacovici prefektus- 

sal, professzoraival és osztálytársaival. 

A királyi helytartó ez alkalommal a 
muagas vendégnek egy szép és értékes, 

70 darabból álló és a neolit-korszak- 

ból származó régészeti gyüjteményt 

ajánlott fel. Ezek a neolitkövek a Cu- 
cuteni-Balteni környékén történt ása- 
tások alkalmával kerültek elő. A nagu- 
vajda a királyi helytartó kiséretében 

megtekintette a gyönyörü Cotnar-völ- 

gyet és az itt levő szövetkezeteket, 

fovábbá Axinte képviselő mintanincé- 

szetét. Azután kiséretével eütt 

Tárgufrumosba ment, ahol az összese- 

reglett nép, az Országőrszervezetek és 

az itt lakó törvényhozók lelkes ünnen- 

lésben részesitették. Az éjszakát Mic- 

lauseni-Romanban a Strudza-Cantacu- 

zino palotájában töltötte. Másnap a 

nagyvajda Mircestiben, Alexandri, a 

hires költőnek szülőhelyén, a követ- 

kező napon pedig Humulesti-Neamt- 
ban, I. Creanganak, a kiváló irónak 

szülőhelyét látogatta meg. 
mytesz 

MEGHALT REINHARDT KOCH 
TENGERNAGY. Berlinből jelentik: 78 

éves korában tegnap Münchenben meg 

halt Reinhardt Koch tengernagy, aki 

a világháboru idején a tengerészet he- 

lyettes vezérkari főnöke volt. Az ő le- 

mondó levele volt az utolsó okmány, 

amelyet II. Vilmos német császár, e mi 

nőségében 1918-ban utoljára aláirt el- 

menekülése előtt. 

- MEGALAKULT A ROMÁNIAI 

CEMENTELADÁSI IRODA. Bucuresti 

ből jelentik: A Semnalul cimü lap köz- 

lése szerint Misu Weissman fővárosi 

ügyvéd benyujtotta a bucurestii tör- 

vényszékhez a romániai cementeladási 

iroda megalakitására vonatkozó okira- 

jokat és az iroda müködési szabályza- 

tát. Az iroda bucurestii székhellyel mü 

ködik. Alapitói között vannak Pierre 

Wannod, a francia cementtröszt képvi- 

selője, továbbá Gh. Budiurescu és Fla 

mand, aki a belga cementtröszt vezér- 

képviselője. 

sULYOS SZERENCSÉTLENSÉG 

EGY AMERIKAI KORMÁNYZÓ BE- 

IKTATÁSÁN. Newyorkból jelentik: A 

Kentucky-államban lévő Shelbyville- 

ben kormányzó beiktatási ünnepség 

volt. Erre az alkalomra többszáz főnyi 

személy gyült össze az egyik gyüléste- 

femben. A terem egyik karzata lesza- 

kadt a tulterhelés miatt és 50 személy 

a mélységbe zuhanva, könnyebb-sulyo- 

gabb sérüléseket szenvedett. Vala- 

mennyiüket beszállitották a kórházba 

- MEGSZÖKÖTT AZ EGYETEM 

PÉNZÉVEL A REKTOR. Newvyorkból 

jelenti a Rador: Morroe Smith profesz 

szor, a luisianai egyetem rektora, az 

egyetem egész pénzkészletével együtt 

nyomtalanul eltünt. A hatóságok letar- 

tőztatási parancsot adtak ki ellene. 

- rFELBORULT A TEHERAUTÓ. 
17 ALDOZAT, Danzigból jelentik: Gott 

mwald mellett egy teherautó felborult. 

Négy ember életét vesztette, hat sulyo 

san, hét pedig könnyebben megsebe- 

sült. 

csoPoRT INDULT UTBA OLASZ- 

ORSZÁGBA. Tiranából jelentik: Ju- 

nius 29-én ujabb 5 ezer albán gyer- 

mek indul utba Olaszországba nyári 

üdülésre. Ez már a második ilyen ha- 

sonló létszámu csoport.... 

Feloszlatták a kolozsvári orvos- 

tanhallgatók egyesületét. Bucurestiből 

jelentik: A kolozsvári orvostanhal
lga- 

tók egyesületétől minisztertanácsi h
atá 

rozattal megvonták a jogi személyisé- 

get és az egyesületet feloszlatták. A ha- 

tározatot nem indokolják. 

Közbenjárás a magyar nemzetisé-
 

gü jegyzők áthelyezése miatt. Temes- 

és Aradmegyékből a magyar nemzeti- 

ségü jegyzőket áthelyezték az ókirály- 

ságba. A bánsági Magyar Népközösség
 

a rendelet hatálytalanitása érdekében 

sürgős előterjesztéssel fordult a ma- 

gyar törvényhozói csoporthoz. 

VIII. évfolyam, 1939. JUNIUS 29. 

A Magyar Népközösség 
eljári a bekásiai sérelme 

ügyében 
A napilapok hirt adtak volt arról, 

hogy Békás község lakói ismét elfog- 
laltak a gyergyószentmiklósi közbirto- 
kosság tulajdonát képező Láposhegy 
legelőt. Fazekas István, a közbirtokos- 
ság elnöke a napokban Bukarestben 
járt, s az ő felkérésére a magyar par- 
lamenti csoport magáévá tette az 
ügyet és eljárt Dragomir kisebbségi, 
Baáran belügyi alminiszternél, vala- 
mint a földműüvelésügyi minisztérium- 
ban. Ennek eredményeképpen a föld- 
müűvelésügyi minisztérium a mai na- 
pon leirt a helyi közigazgatási és 
agrár-hatóságoknak, hogy állitsák 
vissza a közbirtokossági legelőn a tör- 
vényes rendet és helyezzék vissza a 
tulajdonosokat birtokukba. (20. sz. je- 
lentés.) 

lezajlott a Romaán újság- 
iró Szervezet közeyűlése 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az erdélyi 
és bánsági román sajtószindikátus váro 
sunkban dr. Aurel Buteanu elnökleté- 
vel most tartotta közgyülését. A köz- 
gyülés a tartalmas elnöki beszámoló 
után egyhangulag elfogadta a jelentése 
ket és az uj költség előirányzatot. Ed- 
dig a következő vezetőséljet választot- 
ták meg: Elnök: dr. Aurel Buteanu, al 
elnök Joan Petruca, főtitkár Gheorghe 
Giurgiu, pénztáros Joan Martalogu, 
könyvtáros Teofil Bugnariu, ügyész Se 
ver Stoica, Vezetőségi tagok: Virgil Da 
lea, Constantin Stefanescu, Augustin 
Popa, Ulpiu Traian Gombosiu, Simon 
Anderco, Romul Rosu, Alexandru Har- 
lea, Justin Iliesu, Jon Costea és Jon 
Munteanu Sibiu, ellenőrök: I. C. Humu 
reanu, Dragos Gheorghe és Vladimir 
Nicoara. A közfgyülést társasebéd kö- 
vette. 
................. 

Mesinduli a közegésszég- 
ügui kihágási eljérás 
a turógyár ellem 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A főorvosi 

hivatal emberei dr. Colhon kerületi or- 
vos vezetésével tegnap feljelentés alap- 
ján kiszállott a Salamon-féle Tracatoa- 
rei-uccai turógyárba, ahol megdöbben- 

tő köztisztasági és közegészségügyi ál- 

lapotokat találtak. A bizottság megál- 

lapitásairól jegyzőkönyvet vett fel és 

mintegy kétszáz kiló férges, romlott 

turót foglaltak le. A turógyár tulajdo- 

nosa ellen maginditották a közegészség 

ügyi kihágási eljárást. ; 

meana zomá ssecstsenezatmeezáal 

vVan még valami, ami 
örömöt okoz... 

és ez a betegnek a gyógyulás. Nincs na- 
igyobb öröm az életben, mint az egész- 

7 ség visszanyerése. Itt közlünk egy leve- 
let, amely fényesen igazolja állitásun- 

kat: „IÍgen tisztelt Gyógyszerész ur! 

Idült gyomorbajomból 4 üveg Gastro D. 
gyógyszer elhasználása után tökélete- 

sen kigyógyultam. Ez a tény életem leg 
nagyobb boldagságát és örömét okozta 
nekem. Ismét egészségesen élni, ezt 

csak az tudja megérteni, aki végigszen- 

vedte, mint én, a hetegség gyötrelmeit. 

Fogadja Igen tisztelt Gyógyszerész ur 

legőszintébb hálám kifejezését. A Gas- 

tro D. hatása INgteljesebb elismerése- 
met vivta ki és ezért mindenkinek a 
legmelegebben ajánlom. Szabó Józset 
vizmü, Tárgu-Mures." ! 

„Gastro D." kapható gyógyszertárak- 

ban és drogériákban, vagy megrendel- 

hető 135 lej utánvét mellett Császár E. 

gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Vic- 

torilei 124. 

A Mentesitették a kisiparosokat és 

kiskereskedőket a raktárkönyv vezeté- 

sétől. Bucurestiből jelentik: A pénzügy 

minisztérium ujabb rendelkezéseket 

adott ki amely a kisipar és kiskereske 

delem számára különféle könnyitéseket 

jelent. Többek között mentesitették a 

kategoriákat a raktárkönyv vezetésé- 

nek kötelezettsége alól. 
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Reuter jelenti: 
(LONDON.) A brit kormány rendeleté- 

ire megkezdették az információs minisz- 
térium jövő hivatali helységeinek fel- 
épitését. 

(PÁRIS) A tengerészeti minisztérium 
rendeletére ujra megkezdették a 
nix" felszinrehozatali munkálatait. 

(BELGRÁD.) Jowan Jowanovicsot, a 
szerb parasztpárt vezérét, aki nehány 
nappal ezelőtt szivszélhüdés következté- 
ben meghalt, a nemzet halottjaként te- 
mették el a kormány és a hadsereg ki- 
ktlételne ijelenlétében. 
(LAUSANNE.) Egy svájci katonai re- 

pülögép Dent du Vaulion felett lezuhant. 
Pilótája és megfigyelője szörnyet haltak. 
(GENF.) Julius hó első felében nagy 

hollandi orvostanulmányi csoport érkezik 
Svájcba. 
(NEWYORK.) A' newyorki kinai ne- 

gyedben támadt tüzvésznek 12 halálos 
áldozata van. Az anyagi kár 7 millió 
dollár. 
(RÓMA) A hatóságok másfélmillió lira 

elsikkasztása miatt letartóztatták a poli- 
grafikai intézet pénztárnokát. 
((WASHINGTON.) A Virginia állambeli 
Saint Charles bányában földcsuszamlás 
történt, amely 30 bányászt eltemetett. A 
mentési munkálatok azonnal megindultak, 
de csak hat személyt sikerült élve a fel- 
szinre hozni. 
(JERUZSÁLEM.) A német távirati iro- 
da két munkatársát kiutasitották a 
Szentföldről A' kiutasitás oka német 
megvilágitásban az, hoz7 a brit hatóságok 
megakartak szabadulni az angol bánás- 
mód két szemtanujától. 
(JERUZSÁLEM.) Haifában tegnap a 
nehány nappal ezelőtt elkövetett bomba- 

12 személyt merénylettel ka latbamni 
tartóztattak, ztglatban, Haifában teg- 
nap lek történt a postaépület fel- 

i (SZOFIA) bulzár tevárosban ratini- 
kálták a bolgár-olasz és a bulgár albán 
kereskedelmi szerződéseket. 

„Phö- 

sunRaos) A epanyols pémet kereeke- 
delmi tárgyalások kedvező mederben ha- 
dadnak előre és a szerződés megkötésével 

hét végélg már számolni Is lehet. 

(LONDON) A katonai aviatika fel- 
hel a Sir charles Burnet 
tábornokot nevezte ! 
(BERLIN) Megkötötték német-olasz 
jzesséle, biztosítási 
(ROMA) Az elhunyt Ciano grót rava- 
e tegnap az, olasz uralkodópár, a 
buce és felesége, Starace pártfőtitkár és 

tezlek ts is tlsztelegtek. Starace 
öütkár az É 
hunyt ézasmet elr te, kogy, a be 

delmi kamarák ne s 
(BERLIN) Az Angritt amei az olasz 
frontharcosok látogatásának jelentőségét ! 
különös tekintettel arra, ee a ührer 

őket már az első só hápon 

Jacobis aiyát, aki ogz en át n ű 
a katholikus vallást Abessziniában. 

(ADDIS-ABEBA) Az olasz müszaki 

csapatolt Aethiópiában asz év elejétől 

mostanig 662 kilométer örszágutat, gatüg 
kilométer ösvényt, 4000 métet 
viaduktot, 59 óriás vizgyültő medencét és 
5 villamos ipartelepet épitettek. - 
(BERLIN.) Julius 1-én u) cirkálót bo- 

csájtanak Bremenben a vizre. A' vizrebo- 
csájtáson részt vesz Hitler kancellár is. 

(BELGRAD.) 

nöke tegnap nagyobb kisérlettel a jugo- 
sziáv fővárosba érkezett, ahol önnerpélye- 

nzb sen fogadták őket. 

(LONDON, Sir John simon kincstári 
kancellár az alsóház tegnapi ülésén kije- 

lentette, hogy a kornány nem mérsélkel- 

heti a gépkocsikra kra kivetett adót. 

(BERLIN.) A tannenbergi csata 26 éves 
fordulóján Keletporoszországban nagy em 

lékünnepet rendeznek. i 

(JERUZSÁLEM) A külföldön alő ara- 

bok gyüjtést inditottak a palesztinai el- 

lenállás anyagi segélyezésére. Az USA- 

ból 25.000 dollárt és Mexikóból 

pesot küldöttek erre a célra. 

(MEXICO-CITY.) Caliscoban egy utő- 
tartalmazó buszban két robbanószereket 

Felmentő itélettel vészödö tta birósás 

*7* k 

elé került szappan-ügy 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A mult hóna- 

pok folyamán történt, hogy az egyik 
székelyföldi kis község csendőrőrmeste- 
rének kezébe került egy szappandarab. 
Ez még nem lett volna olyan nagy baj, 
de a szappandarab felirása már komoly 
aggodalmakat okozott. Azt hirdette 
ugyanis, hogy a szappan készült „Az 
első székelyföldi szappangyárban", a 
hátlapján pedig a gyár védjegye volt, 
egy kardot tartó kéz, amely egy szivet 
szur át. Az őrmester abból a feltevés- 
ből indulva ki, hogy Romániában Szé- 
kelyföld nem létezik, mert az ország 
egy és oszthatatlan, tehát a szappan 
nyilvánvalóan izgatni akar, irredenta 
propaganda miatt eljárást inditott az 
„első székelyföldi szapangyár" tulajdo- 
nosa, Brechner Vilmos marosvásárhelyi 
gyáros ellen. A' rátos a katonai tör- 
vényszék elé került, amely tegnap fog- 
lalkozott az ügyével. "A tárgyalás fo- 

lyamán a vádlott gyáros előadta, hogy 
nem érzi magát bünösnek. Ő az inkri- 
minált szappandarabot már 1900 óta 
gyártja. A felirást pedig szápdákosan 
ferditették el, mert az nem első „szé- 
kelyföldi szappangyárat", se, első 
székely szappangyárat jelent. A szap- 
pan hátsó felén levő cimer viszont 
gyár törvényesen bejegyzett védjéi 
amely egyébként Marosvásárhel; 
ros cimere is. Kihaligatása után IHarie 
Popescu ügyvéd-kapitány tartotta meg 
védőbeszédét. Szappandarabok halma- 
zával igazolta, hogy a gyáros nemcsak 
magyar, hanem román elnevezésű szap 
pant is gyártott tömegével, nemzetisé- 
gére nézve ned szász és így kevésbé 
tehető fel róla, hogy mágyar iredenta 
propagandát szándékozott volna üzni. 
A biróság a megejtett tanukihallgatások 
és a védőbeszéd érveli alapján rövid tár 
gyalás után felmentette a vádlottat. 

fiáuclem! e Exclusiv aradi modciiek!) 
Női ruhák és kabátok dus választékban 

fülöp catalna cegnel Cul, cCal. Regele ferdinand 25. 
Viz a viz cu posta centralá. 

Sénteken adja át a törvényheozás kén, 

Az olasz rendőrség fő- 

25.000 

Őfelségének a trónbeszédre 

készült válaszfeliratot ' 
(BUCURESTI.) (Rador.) A kamara 

tegnapi ülésén Vaida-Voevod elnökölt. 
A kormány részéről 
nescüu isere 
mir és Serban miniszi 
a trónbeszédre den szfelirat 
vitája szerepelt. a ana 
munkásság öss glelta azo- 
kat az eseméi dk az uj 
rendszer életbe a k ez velkáe rá- 
zetfa arra, smiéi em tudtak 
elérni az összes tikusol az összes 

A magunk, v 

okleveles oi 
ége só 

giták tan 
Budapest, 1980. 26. 

ledhetetlen nlesz aa 

/ Kauten ke 

szül. Solymosán Erzs
ébet 

ttestvéres 

Jáda felrobbant. A katasztrófának 8 ha- 
lálos és 22 sebesült áldozata van. 

.as 

JULIUS 31-1G MEGHOSSZABBI ; 

TOTTÁK A HADMENTESSÉGI ADÓ- 

VALLOMÁSOK BENYUJTÁSÁNAK 

HATÁRIDEJÉT. Bucurestiből jelentik: 

A pénzügyminiszter körrendeletet inté 

zett a pénzügyigazgatóságokhoz és tu- 

domásukra hozta, hogy a hadmentes- 

ségi adóvallomások beadásának határ- 

idejét julius 31-ig meghosszabbitatták. 

iint a kiterjedt rokonság nevében mély fájda- 

lomtól lesujtva jelentjük, hogy szeretett drágaságunk, 

SOLYMOSÁN MAGDA 
és ee negyed ii órakor hosszas, de tiü- 

elt E ég utáp után a Szent Kenet szentségével inegerő- 
t eremtőjének. 

junius 28-án délelőtt féltizenkét 
ottasházában a római katholikus 

szerint történő beszentelés után Aradra szállit- 
28-én 18 órakor az ottani családi sírboltban 

elő szemtmise 
telg sz folyó hó 28-án délelőtt 10 

temnlomában mutatjuk k ber 

Drága nsrtti esendesen. Emléked mindörökre fe 

dr. Solymosán Lászlóné 

szül. Vasóczy Irén 

7 ségornője. 
Kauten Lajos 

Asógora, 
talamnt a a kiterjedt Tokonsóg 

pártok, megvalósitotta egyetlen legfel- 

rály. Teljes elismeréssel kell azonban 
adózni ugyanakkor Calinescu minisztar 
elnök tevékenységének is, aki annyi ha 
tározottsággal és eréllyel . valósitotta 

eg munkaterületén a maga nemes 
célkitüzéseit. Elismeréssel szólt Ra 
miniszter munkájáról aki ki 
jelölni az mekelkukbali utjai 
kásság és az uj rendszer között. : 
a Társadalombiztositó feformjáról be- 

omániai magyar szinjátszás büszke- 

uldozatot Budapesten, a 

. 

ö ák 

éDr. Printz Endre 
pei vőlegénye.- 
Kauten Magda, 
unokahuga 

fözv. Balla Alajosni 
nagynénje 

í 
-
 

sőbb tényező, Öfelsélgze II. Károly ki- 

szélt és kérte az intézmény hatásköré- 
nek kiterjesztését a földmüvelésben 
foglalkoztatott munkásság számára is. 
Végül rámutatott arra, hogy a munkás- 
ság kész vérét is ontáni az orszálz vé- 
delmében. Majd Schina utalt arra, hogy 
az országot Őfesége II. Károly király 
mentette meg akkor, amikor a legtelje- 
sebb felelősséggel uj alkotm adott 
az országnak, megváltoztatta az állam 
létalapjait és uj koncepciót teremtett. 

testületelé szerveze- t. ezte a szervezetele 
irányelvett. 

AZ UnAronpó. CSALÁD KÖZ. 
OKIRAT AINAK KIÁLLITÁSA 

(BUCURasTL) (Rador.) Armand Ca- 
lnescu miniszterelnök törvényjavasla- 
tot készitett és nyujtott be, amely ki- 
egésziti az uralkodó-ház tagfinak köz- 
okirataira venatkozó törvény bizonyos 
rendelkezéseit. A törvényjavaslat egy- 
szakaszos és a következöképpen hang- 
zik: A hivatkozott törvény a következő 
zárófejezettel egészül ki: Valamely 
más névnek felvételére vonatkozó fel- 
hatalmazással egyidejüleg, vagy ennek 
a felhatalmazásnak későbbi megadásá- 
val a király jogosult legtőbb királyi 
rendelettel nemesi elmeket létesíteni és 
adományozni az uralkodó család volt 
tagjainak." A vonatkozó tötvényjavas- 
latot Armand Calinescu miniszterelnö- 
kön ivül Victon ugy isazságügy- 

fél 12 

műniszterelmök 
kormány 

gáróbeszé- 

t oa ozsa peefrszzez eri 
A álaszolta: (A Alaszt a 

1esa mi közli.) 
a prog- 

azonban 

kKö , y 

egyeselk o ke iegétt " vVoitak, 
xi, másolk alacsonyabbak, akik 

tá é agl elfoglalhatjak int 0 a 
történask ezt le akartam szögezni. 

MÓDOSITJAK A BÁNYA- 
TÖRVÉNYI 

a nemzet- 
Idesen be- 

EKEN LESZ virasz- 

, Eozk r lazztazge bizottsá Egnara ellr ottsága 

n átulán él, hét örakor nyujt- 
a erénbeszédre vonatkozó válasz- 

eteg tl ály nak, g1 eken a törvény- 
ettej bankéttet adnak a 

ée ceee mi- 

kisebbségi 
. ttözésébpek kapcsola- 

tosdn dr. Drag jonii kisebbségi minisz- 
ter kihallgatásait további tntézkedésig 
felfüggesztette. A beadványokat postai 
uton kell eljuttatni a szenátusba, mig 

z 
bármiféle információt csak elgfonon 

- Szabó Dezső elutazott Kolozavár- 
ről. Szabó Dezsőa nagy magyar iró, 
aki 40 éves érettségi találkozójára érke 
zett városunkba, tegnap elutazott Ko- 
lozsvárról, miután a ref. kollégium ta- 
nári karai szükebb körü vacsorán bu- 
lcsuztatta 
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- Bah! Megállapodás... Egy ma- 
gamfiforma gazfickónak a szava ugyse 
sokat ér. És különben is, én most fel- 
rugom ezt a megállapodást. Próbáljon 
walamit tenni ellene. Ni, mit tehet? 
Az asszony leült a kanapéra és sze- 
mel átvillogtak a homályon. Ő, hogy 
gyülölte és utálta most ezt az embert. 
Lew folytatta: 

- Próbáljon egy szót is szólni, vi- 
gyázzon, elszánt ember vagyok. Nem 
bánom, akasszanak fel, de akkor ne gon 
dolja, hogy nem nyitom ki a számat. 
Együtt fogunk lógni, drága asszonyom. 
Hm... - Lew nagyot nevetett a tré- 
fáján - furcsa lesz egy ilyen finom 
urlasszony és én, a toprongyos gaz- 
fiekó... a 
- Pimasz! Sejtettem, hogy zsarolni ez.... 

Hát... önmagamat tagadnám 
meg... No? Meggondolta? Fele... 
Méltányos vagyok, vagy nem? 
Az asszony götét tekintettel nézte Le 
wet. Ha ebben a pillanatban Lew oda- 

pillant, visszaretten ezektől a kegyet- 

len fényben rávillanó, őrült-tüzü sze- 
mektől. egi agulenretvle 
Rendben van... - mondta az- 

után Alice tompán. Visszahanyatlott a 
székbe, fáradtan intett: ... 

-Most menjen el... Majd... 

Mikor majd? Meddig tart még ez 

a móka? - Lew türelmetlen mozdula- 
tot tettt. .. 
Hiát nem képzelhette azt, hogy 

azonnal megkapom az örökséget? Mi- 

helyt meglesz az összeg, megkapja. És 

most... 

De Lewnek nem nagyon akaródzott 
elmenni. Lakása nem volt, pénze se 

már, ki tudja mennyire üldözik, haj- 

szolják a nyomát... És itt nyugalmas- 

nak látszott a helyzet, kinek is jutna 

észébe, hogy ebben az előkelő zárko- 

zottságu, elhagyatott házban keresse. 

Szó nélkül letelepedett az egyik fo- 

telbe. Kinyujtotta lábait, nagy kényel- 

mesen. Nagy soká szólt csak a megrö- 

könyödött asszonyhoz: 

Nézze, mégis inkább itt maradok. 
Nincs valami harapnivalója? 

Az asszony felugrott. Nem tudta el- 

viselni még a gondolatát is annak, hogy 

egy levegőt kelljen szivnia a gyilkos- 

sal, akit megvetett és utált. Már-már 

rekedt kiáltásban tört ki belőle a fel- 
háborodás, mikor háborgó agyába döb- 

Dent a valóság borzalmas tudata: Hi- 

szen ő, sem egyéb, gyikosnál. És talán 
még aljasabb, alattomosabb, mint ez a 

másik, akinek legalább volt bátorsáfga 

véghez is vinni a gaztetteket. Hiszen 

a felbujtó felelőtlen, aljas szerepére 

vállalkozott... 48 

De nem! Mégsem türheti, hogy itt 

maradjon ez az ember! Hiszen nem 
bir- 

ná ki azt, hogy állandóan itt lássa ma-
 

ga mellett... Az élő bünvád és lelkiis- 

meretfurdalás volna... 
Nem maradhat! Itt van öt font, az 

egész vagyonom, vigye és menjen... 

Lew mindenesetre zsebrevágta a 

pénzt. Azután lakonikus rövidséggel 

kijelentette: 
Ne haragudjék, maradok. 

( Azzal felállt, járkálni kezdett: 
Ne zavartassa magát, majd én

 szét 

nézek egy kicsit a lakásban... 
Még 

ugysem láttam, csak ezt az 
egy szobát. 

Áz ajtó felé indult, a h
álószoba felé, 

ahol Alice a hálós kis gyerekágyra 

szokott ráborulni estetájt..: 

-Ne merészeljen odamenni! - u
g- 

rott elébe az asszony. 

(Folytatása következik.) 

éa ; 

Döntőis jutottak a Kolozsvár kerületi 
teniszbajinokságok 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Kolozsvár 

kerületi teniszpajnokságok küzdelmei teg- 

nap döntőig jutottak, több számban 

a bajnokság sorsa is eldőlt. Részletes eredi 

mények: 
Női egyes I. oszt.: 1. Radóné Erdős Lili 

Haggibbor, 2. Urzicáné Mures, 3. Haásné 

KAC és Koros MSE. Döntő: 6:2, w. o. 

Vegyespáros I. oszt:: Döntőbe jutott: 

Pusztay-Löwyné TC és Oviciu-Urzicáné 

Mures, 8. Radó-Radóné Haggibbor és 

Dunky-Gáll Éva KAC. 

Férfi egyes II. oszt:: Döntőbe jutott, 

Albon Echo, Komoróczy TC. 3. Dolha Uni- 

küzdelmei 
Női egyes H. oszt.: 1. Urzicáné Mures, 

2. Gáll Éva KAC, 3. dr. Popné Mures 
már Csiszárné Mures. 

Férfi páros II. oszt.:: Döntőbe jutott: 

Komorhegy-Dóczy TC és Málnásy- 

Krébsz TC, 3. Albon Echo-Dolha Uni- 

vereltatea és Thein-vVásárhelyi KAC. 
Ifjusági férfi egyes: Döntőbe jutott: 

Thein KAC és Sikó KAC. 8. Révész Mak- 

kabi és Málnásy KAC. 

Ifjusági női egyes: 1. Gáll Eva KAC, 2. 

versitatea és Dóczy TC. 
e taaó ' 

Uubileumi teniszversenyt rendez az ara- 

di AC. lAradról jelentik: Az Aradi Atlé- 

ükai Club most ünnepli fennállásának 40. 

évfordulóját. Ebből az alkalomból igen 

nivósnak igérkező jubileumi országos te- 

niszversenyt rendez, amelyre Erdély leg- 

jobb játékosai kaptak meghivót. A ver- 

senyt junius 30, julius 1-2. napjain bo- 

nyolitják le. 
Csernovicban játszik vasárnap a Vie- 

toria. A kolozsvári Viktoria labdarugó- 

csapata vasárnap Csernovicban játszik. 

Fischer: 59.9 mp. Kielből jelentik: A 

tegnap rendezett uszóversenyen Fischer, 

a németek hires gyorsuszója 100 méteren 

50.9 mp-es kitünő idővel győzött. Egyéb 

számokban jó eredményeket értek el a 

német uszók: 100 m. hát: 1. Rundmund 

1 p 16 mp, 200 m. mell: 1. Balke 2 p 51.3 

mp. 
Osztrák és cseh játékosok szerződteté- 

séről tárgyal a bukaresti Rapid, Buka- 

restből jelentik: A Rapid vezetősége el- 

határozta, hogy az őszi bajnokságban 

több külföldi játékossal megerősiti csapa- 

tát, Szó van arról, hogy a bukaresti egye- 

sület leszerződteti Bicant és Seneckyt, a 

prágai Slavia hires játékosait, valamint 

Hahnemannt az egykori osztrák váloga- 

tott csatárát. 
Asbóth elvesztette első mérkőzését 

Wimbledonban. Londonból jelentik: A 

wimbledoni nemzetközi teniszverseny első 

napján a magyar Asbóth 6:1, 6:4, 12:10 

arányban vereséget szenvedett a világ- 

ranglista egyik legjobb játékosától., az 

angol Austintól. Az első versenynapon 

egyébként a jugoszlávok szerepeltek a 

legszebben, mert Puncsecs, Kukuljevics 
és 

Miucs egyaránt megnyerték minden mér- 

Lengyel Arpád magyar melluszóbajno- 

kot Budapesten a jogtudományok dokto- 

rává avatták. 
Németország-Dánia 2:0 (1:0). Kopen- 

hágában 30.000 néző előtt mérkőzött meg 

a két ország labdarugó válogatottja. 

Itt a magyar NB végeredménye 

1. Ujpest 26 20 4 2 107:26 44 

2. Ferencváros 26 19 5 2 121:44 43 

3. Hungária 26 18 5 3 74:32 41 

4. Kispest 26 15 4 7 62:12 34 

5. Szeged 26 12 7 7 58:43 31 

6. Nemzeti 26 10 8 8 57:53 28 

7. Budafok 26 9 710 44.:52 25 

8. Phőbus 26 9 6 11 61:63 24 

9. Szolmok 26 10 3 13 44:59 23 

10. Elektromos 26 7 712 45:51 21 

11. Taxisok 26 7 6 13 62:70 20 

12, Bocskai 26 4 5 17 38:80 13 

13. Zugló 26 2 519 3197 9 

14. Salgótarján 26 3 2 21 28:116 8 

Dattilo olasz birő vezeti a Sparta-Fe- 

rencváros KK mérkőzést. Budapestről je- 

lentik: A szombatra kitüzött második 

Sparta-Ferencváros KK mérkőzés veze- 

tésére az olasz Dattilot kérték fel. A 

Beogradsky-Slavia KK meccset nem va- 

sárnap, hanem hétfőn játszák le Prágá- 

ban a román Xifandó vezetésével. 

Uj magyar uszó csucs. Budapestről je- 

lentik: Az MTK uszóversenyén Angyal 1 

p 10 mp-re javitotta a 100 méteres mell- 

uszás magyar rekordját. 

Akik legtöbbször öltötték magukra a 

meggyszinü mezt, Budapestről jelentik: 

A Magyar Labdarugó Szövetség nyilván- 

tartása szerint Schlosser Imre öltötte leg- 

többször magára a meggypiros mezt: 70- 

szer volt összesen válogatott. Fogl II. 54- 

szer, Kertész II. 50-szer, Sárosi dr. 49- 

szer, Titkos 47-szer, Turay 48-szön, Lá- 

zár 43-szor, Toldi 42-szer volt válogatott. 

Csák Ibolya, a női magasugrás olimpiai 

bajnoka, a magyar női atlétikai bajnoksá- 

gok során 535 cm-re javitotta a távolugrás 
magyar rekordját. 

Nitrogén Dicsőszentmárton-Unirea Ma- 

rosludas 1:1 (1:0). Marosludason folyt le a 

két csapat mérkőzése, amely nagy küz- 

delem után döntetlenül végződött. A mér- 

Jeámérsk Staica hiró jól vezette. 

* 

Benedek I. KAC, 3. Kohnn Makkabi és 
Erdős Éva Haggibbor, 

A bajnoki versenyeket ma fejezik be. 

Cement Torda -ASSU Marosujvár 2:1 
(0:1). A nagyenyedi kerületi bajnokságért 

lefolyt mérkőzést Aranyosgyéreseni vivta 

meg a két csapat. A marosujváriak a 

második félidő 38. percéig vezettek, ez- 

után a tordaiak felülkerekedtek, hama- 

rosan megszerezték az egyenlitést, majd 

a győztes gólt is,. Az ASSU, hir szerint, 

megóvja a mérkőzést, mert a tordaiak 

utolsó gólját kézzel ütötték a hálóba - 

Nagyenyeden: Uranus Torda-ASA Nagy 

enyed 2:0. - A bajnoksában jelenleg a 

következő sorrend alakult ki: 1 Cement 

17 pont, 2. Uranus 16 pont, 3. ASSU 16 

pont. A ligabajnokságba való jutásért a 

Cement csapata a kolozsvári CFR együt- 

tesével mérkőzik meg, ha ugyan közben 

az ASSU óvása nem járna sikerrel. 

Seke - sport 

Hilrtále 
a kerüleiti bajnokságokat 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az 1839. évi ke- 

rületi bajnoki mérkőzések julius elején 
kezdődnek meg a következő feltételekkel: 

Csapatbajnokság 

1. A bajnoki mérkőzések julius 2-án kez 
dődnek és julius 31-én végződnek. 2. A ke- 
rület összes csapatai kötelesek résztvenni 

a bajnoki versenyeken a FRP alapszabá- 
lyok 82., 83. pontjai alapján. 3. Az összes 

csapatok saját - természetesen hitelesi- 

tett - pályáikon játszhatnak edző-esté- 
lyeiken. 4. A csapatok 6 taguak, minden 
játékos 27-et dob: kilencet folytatólagosan, 

kilencet telibe és kilencet állásra (két pa- 

raszt a popával). Az első és második ki- 

lenc dobással leütött fák egy-egy pontot 

számitanak, a harmadik kilenc dobásnál 

minden leütött fa 3 pontot számit. 5. Min- 
den egyesület több hatos csapatot is be- 
nevezhet a versenyekre és minden beneve 
zett csapat egyszer megismételheti a játé- 
kot és minden játékost kicserélhet, egy 
játékos azonban csak egyszer szerepelhet 

az első és megismételt játékokon. A meg- 

ismételt játékot az első játék után 7 na- 

pon belül meg kell tartani. 6. A csapatok 

kötelesek mérkőzéseiket az alább jelzett 

időpontokban lejátszani. 7. Nevezési dij 

150 lej csapatonként, ismétlés külön 120 

lej csapatonként. A dijak előzetesen a zsü- 

ri kezeihez fizetendők. 8. Dijazás. a baj- 

nokcsapat ezüstkupát, az I. helyezett 

nagy ezüst plakettet, A II. helyezett kis 

ezüst, a III. helyezett nagy bronz, a IV. 

helyezett kis bronz plakettet fog kapni, 9. 

A holtversenybe került csapatok kötelesek 

a rendezőség által kijelölendő semleges pá 

Íyán és időben külön döntő mérkőzést ját 

szani. 10. A csapatok igazolványai látta- 

mozva kell legyenek, ellenesetben eredmé 

semmiseld. A vereenyeken ujonnan 
leigazolt játékosok résztvehetnek. 11. A 

Zsüri háromtagu, mely a kerület kiküldött 

jéből, egy idegen egyesület és egy saját 

kiküldöttből áll. Ovásdij 50 lej. amely a 

sürihez fizetendő. 12. (Amely csapat ner 

jelenik meg a pályán a kifjelölt időben, 

törlik a bajnokságból és elveszti nevezési 

és más dijait. 

Amelyik csapat nem vesz részt a baj- 
nokságban, kivéve a szabályok 83-ik pont 

jában irt esetet, 100-250 lejes pénzbirsá- 

got fizet. 
A vidéki egyesületek, ha odahaza ját- 

szanak, két kerületi kiküldöttből és saját 

két másik kiküldöttből álló zsüri előtt 

játszhatnak. A két központi kiküldött uta 

zási és egyéb költségeit a vidéki egyesület 

köteles fizetni. 13. A versenybábuk és go- 

lyók szabályos méretüek kell legyenek, 

ezt a zsürik ellenőrzik. Az egyéni bajnok- 
ság kiirását legközelebb közöljük. 
A Matador szenior csapata a Meoderna- 

pályán 215:165 arányban (12 ját., 4 menet) 
győzte le a Veritas csapatát. 

. . 

Suvrisztik 
öa o 

0 Társas kirándulást rendez a kolozs- 
vári Villamosmüű. Az UEC, a kolozsvári 
Villamosmű hagyományos sikerü nyári tár 
saskirándulását julius 2-án, vasárnap ren- 
dezi meg A Hidegszamos festői szépségü 
környékére rendezendő kirándulás iránt 
fokozott érdeklődés nyilvánul meg a ter- 
mészetbarátok és a közönség részéről. Mo- 
rar Albin és Almasan Fabian, az UEC fő- 
tisztviselői gazdag és változatos müsort 
állítottak össze a kirándulás résztvevőinek 
szórakoztatására. A kiránduláson való rész 
vétel dija 150 lej, amelynek ellenében tár- 
sasgépkocsikon a ki- és beszállitás törté- 
nik, bőséges és izletes ellátást kapnak a 
kirándulók, akik emlékül megtarthatják a 
tányért, poharat és a kanakalakat is. A ki- 
rándulásra jelentkezni lehet a hivatalos 
órák alatt a Villamosmü hivatalában, Al- 
masan Fabian főtisztviselőnél. 

Rádió 
CSUTÖRTÖK, junius 29. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor, 12: Leme- 
zek. 18: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, 
kulturális és sporthirek, vizállásjelentés. 
13.05: Lemezek, 14: Hirek. 15.10: Időszerü 
anyag. 18,10: Hanglemezek. Tánczene. - 
20.15: Könnyü zene. 20.50: Ének harmo- 
kával, 22,45: Csevegés lemezekkel. 23: Hi- 
rek. 23,15: Hanglemezek, tánczene. 

Budapest I. 9: Zene. 9,45: Hirek. 11: 
Egyházi ének, szentbeszéd. 12.15: Gör. 
kath. istentisztelet. 13,30: Zenekar. 14,05: 
Előadás. 15: Hanglemezek. 16,15: Csevegés. 
16,45: Katonazene. 18,10: Versek. 18,40: Ma 
gyar nóták cigán; ével. 19,50: Előadás. 
Z0,15: Hirek. 20,26: Előadás, 20,40: Gitár- 
számok. 21: Három egyfelvonásos. 22: 
Hangtfelvétel. 22,40: Hirek. 23: Ének. 23,25: 
Szalonzene. 24,30 Tánlemezek. 1,05: Hirek. 

Enuhe péenzbüntetés 
a levélíltok megsértésének 

váűádja miatt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Moga Mária 
mócsi tanitónőt levéltitok megsértésé- 
vel vádolta az ügyészség. A községi 
jegyző ugyanis levelet irt dár. Bodochi 
foánnak, a mócsi egészségügyi hivatal 
főnökének ,amelyben egy sulyosan be- 
teg gyermekhez hivta ki az orvost. Dr. 
Bodochi nem volt otthon és a levelet a 
tanitónő felbontotta, mire az orvos fel- 
jelentést tett ellene levéltitok megsér- 
tése miatt. A kolozsvári járásbiróság 
előtt megtartott aláson a tanitónő 
jóhiszemüségével védekezett. A tanitó- 
nő kijelentette, hogy a levelet azért 
bontotta fel, mert azt hitte, hogy sür- 
gős esetről van szó, ami be is bizonyo- 
sodott, mert a gyermek, akihez a levél- 
ben hivták az orvost, két nap mulva 
meg is halt. A biróság a tanitőnőt bü- 
nösnek mondotta ki és az enyhitő kö- 
rülmények tekintetbe vételével 100 lej 
pénzbüntetésre itéltee de a büntetés 
végrehajtását 3 évre felfüggesztette. 

Cigánuzenészek monsírc- 
küldötisége a királul 

helotártónál 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Puskás Béla 
és Antal Berczi vezetésével a kolozsvári 
cigányzenészek monstre küldöttsége ke- 
reste fel hivatalában dr. Tataru Corio- 
lan királyi helytartót, hogy elpanaszol- 
ják a zenészek szörnyü, tragikus hely- 
zetét. Az uj zeneadó életbeléptetése 
után nagyon sok kávéházban és étte- 
remben beszüntették a zenét, mert a 
tulajdonos a magas illetékeket nem tud 
ta fizetni. Mintegy 100 cigányzenész, 
legalább ötszáz taggal kenyér nélkül 
áll. Másfél hónap óta a munkanélküli- 
sélz keserü kenyerét eszi maga Puskás 
Béla, a messze földön hires cigánypri- 
más is kitüönő zenekarával együtt és 
egyelőre semmi biztató jel nincs arra 
nézve, hogy a közeljövőben álláshoz 
juthassanak. 

A királyi helytartó igen szivesen fo- 
gadta a küldöttséget és megigérte, hogy 
mindent elkövet a kolozsvári cigányze- 
nészek helyzetének megjavitása érde- 
kében. A cigányzenészek a ldgerélye- 
sebb harcot inditják meg az egziszten- 

ciájukra törő jazz ellen, egyben szorgal 

mazzák, hogy Kolozsváron csak idevaló 
zenészek játszhassanak, vagy legalább 

Jis csak elsőbbségi jegot élvezzenek. 
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VII. évfolyam, 1939. JUNIUS 29. -JÓESIÉn 
Hogyan mentesülhetne 
a Banca Populara N. Jorga bukása követ- 
keztében sulyos helyzetbe került munkás- 
ság a további felesleges költségektől 
Véget ért a Szövetkezeti Munkás Bank ülmjének második ielvonása 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Banca Po- 
pulare N. Iorga Szövetkezeti Bank mü- 
ködésének drámai részletekben gazdag 

filmje második felvonásához érkeztünk. 
Az elmaradt állami támokatás követ- 
keztében zsákuccába jutott pénzintézet 
iránt a munkásság részéről az érdeklő- 
dés teljesen ellanyhult és hogy a mun- 
kások aggodalmát, bizalmatlanságát a 
vezetőség eloszlassa, felkérte Stefan 

Dragomirescut, a Szövetkezeti Köz- 

pont egyik felügyelőjét, hogy vizsgál- 
ja felül a Szövetkezeti Bank egész 

ügykezelését, tevékenységét és őszintén 
tárja fel a helyzetet. A felügyelő a fo- 
lyó évi május 13-án és 14-én meg is 
tartotta felülvizsgálatát, amely alkalom 
mal megállapitotta, hogy a pénztárnap- 
lót teljesen rendben vezették, a kifize- 

téseket az igazgatótanács jóváhagyta, 
igazolta, az ügykezelés rendben, a beté- 

tek kezelése elővigyázattal történt és a 
pénzintézet szerény keretekben, meg- 

felelő fedezet mellett folyósitotta a köl- 

csönöket. 
Miért kellett a fényüző berendezés? 

1 A szövetkezeti felügyelő mindössze 
csak azt kifogásolta, hogy a szerény tő- 

kével megalapozott szövetkezeti bank 

hivatalos helyiségeinek berendezésénél 
tulméretezte magát, havi 5000 lej ház- 

bér mellett Bérelte ki a helyiséget, 

amelyet fényüzésre valló butorokkal 

rendezett be. A butorokra és berende-
 

zésekre 134.000 lej forditott a bank ve 
zetősége, ezzel szemben a megalakulás- 

kor mindössze 72.950 lej készpénzállo- 

mánya volt. 
Miért kellett a bank részére ez a 

fényüző berendezés? - kérdezte mun- 

katársunk dr. Fersigan Romulus ügy- 

védtől, a bank volt elnökétől. 

Kérem - hangzott a válasz, - a 

Szövetkezeti Bank a bukaresti központ 

tal müödő Román Kulturliga kolozs- 

vári gazdasádgi szakosztályának meg- 

alakításával egyidőben létesült. A Kul 

turliga vállaita azt a kötelezettséget, 

hogy visszatériti a bank és az ezzel kap 

csolatos munkás kulturotthon berende- 

zésének összes költségeit. Mi tehát, he- 

lyesebben én, csak előlegeztük a beren- 

dezés költségeit. 
Ha valamely államban előkelő ál- 

lamférfi, közéleti vezető és tudós nevét 

viselő intézmény létesül, ugy annak hi 

vatali helyiségeit az illető közéleti nagy 

ság személyiséjzéhez és tekintélyéhez 

méltó módon rendezik be. Külföldön 

legalább is ez a szokás. Mi se tehettük 

meg tehát azt, hogy a Román Kultur- 

liga gazdasági tagozatának és a vele 

kapcsolatos bank hivatalos helyiségét 

gyalulatlan deszkákból összeácsolt kecs 

kelábu asztalokkal rendezzük be... Az 

volt az elképzelésünk és tervünk, hogy 

a bank helyiségével szomszédos te
rmek 

ben munkáskönyvtár létesüljön, 
külön- 

böző oktató előadásokat tartsunk és 

kulturelőadások rendszeresitésével 
lel- 

ki kapcsolatot teremtünk a kül
önböző 

nyelvcsoportokhoz és vallásfelekezet
ek- 

hez tartozó kolozsvári munkások kö- 

zött. Nem rajtunk mullott, hogy
 ezt a 

nemes elfzondolásokat nem t
udtuk meg- 

valósitani. Nem voltunk tehát
 pazarlók 

és tékozlók, annálkevésbbé, m
ert a Kul 

turliga központja kötelezően v
állalta a 

berendezésre forditott és rész
ünkről elő 

legezett összegek visszat
éritését . 

- Amikor Dragomirescu felügyelő 

tárgyilagos, a való ténye
knek minden- 

ben megfelelő ellenőrző megállapitása 

sem nyugtatta meg a ré
szjegyeket le- 

jegyző munkásokat, arr
a kértük a szö- 

veltkezeti Központot, h
agy küldjön ki 

szakértőt a Banca P
opulara ügykezelé- 

sének és helyzetének 
felülvizsgálására. 

Tolvajok! Gazemberek! 
Kommu- 

nisták vagytok.. . 
u 

A tájékoztatás folytatását 
most ujó- 

la lürara Ioan veszi át,
 aki a követ- 

kezőket mondija: 

- A Szövetkezeti Központ ki is kül- 
dötte G. G. Vargolici szövetkezeti ve- 
zérfelügyelőt, aki, hogy bennünket meg 
félemlitsen, dörgő hangon rívallt ránk, 
a bank vezetőire: 
- Tolvajok! Gazemberek! Kommu- 

nisták! Elloptátok a munkások pénzétl! 
- ezekkel a szavakkal mutatkozott be 
hivatalos helyiségünkben a Szövetke- 
zeti Központ vezérfelügyelője és ami- 
kor ezeket a durva sértéseket mély fel- 
háborodással visszautasitottam és kiok- 
tattam a vezérfelügyelőt, hagy ő nem 
bitorolhatja az itélkező biró jogkörét és 
amikor közöltem vele, hogy a munkás- 
ság pénzéből egy lej sem hiányzik, a 
Banca Popularanál senki sem lopott és 
mi sem áll távolabb tőlem és tőlünk, 
mint a kommunsta felfogás, a vezérfel- 
ügyelő haragja is lecsillapodott és meg- 
kezdte a bank ügyeinek felülvizsgálá- 
sát. A felvett jegyzőkönyvet azonban 
- amely szerintünk -a való tényállás 
nak meg nem felelő mekállapitásokat 
tartalmaz, nem irtuk alá. Természete- 
sen fentartottuk magunknak azt a jo- 
got, hogy Vargolici vezérfelügyelő el- 
járásáért megfelelő elégtételt szerez- 
zünk és éppen ezért fegyelmi feljelen- 
tést tettünk ellene az illetékes hatósá- 
goknál. 
- Ezekkel a személyi torzsalkodások 

BORSZÉK 
möszz e sz a 

.. 

A ROMÁNIAI FÖRDŐHELYEK GYÖNGYE 
A LEGIDEAÁLISABB ÜDÜLŐ ÉS GYÖGYFÜRDŐ! 

A kárpáti havasok ozondus levegője, a fenyő őserdő, a gyönyörü sétautak 

a pihenni vágyó üdülők és a turisták minden igényeit kielégitik, a szénsa- 

vasforrásokpedigabetegek egészségét adjákvissza. - Turisztika, vadászatt 

halászat, tenisz, nyári sportok teszik kellemessé a Borszéken való tartózke- 

dást. 

VILLA MURESANU PENZIŐ, melyet üvegpalotának hivnak, a vendégek- 

nek a legteljesebb komfortot nyujtja. - 36 szoba folyóvizzel, 3 hall, 2 na- 

pozó terrasz, zárt terraszok, elegáns étterem, luxoriózus módon berendez- 

Vve. - EGÉSZ EVBEN NYITVA. Mindennemü felvilágositást megad: Bre- 

cher Dudi, casierul Báilor Borsec, posta Borsec, jud, Mures. 

Miért kérték meg a felszámolók 

kal valóban nem segithették elő a 
munkásság anyagi helyzetét és a bank 
részére nem teremthettek Önök nyu- 
kodt légkört - mondotta munkatár- 
sunk. - Az érdekelt munkásságot fő- 
leg az háboritotta fel, hogy Önök nem 
a közgyülés határozata alapján, hanem 
illetéktelenül az igazgatóság utján je- 
lölték ki a bank felszámolóit - mon- 
dottuk. 

Most ujólag dr. Fersigan Romulus 
adja meg a jogi felvilágositást: 
- A felszámolókat a bank alapsza- 

bályainak 72. szakasza és a kereskedel- 
mi kódex 201-202. szakaszainak elve 
és szelleme alapján jelölte ki az igaz- 
katótanáes addig is, amig a Szövetke- 
zeti Központ nem intézkedik, illetve, 

amig a közgyülés, amelyet október 8-ra 

terveztünk, összehivni, nem ratifikálja 

az igazgatóságnak ezt a határozatát. 

Még ha elfogadjuk is ügyvéd jogi 

álláspontjának és felfogásának helyes- 

ségét, akkor is be kellett volna szün- 

tetniök a felszámolók további müködé- 

sét, mert Buzea szamostartományi szö- 

vetkezeti felügyelő irásban tiltotta el 

minden további tevékenységtől az igaz- 

gatóság részéről kijelölt három felszá- 

molót, akiket anyagilag és saját szemé- 

lyükben is felelőssé tett minden továb- 

bi intézkedésükért - vetettük ellen. 

a csődöt? 
- Épbpen ennek a tilalmi rendelke- 

zésnek a következtében és mert a bank 
nak már nem volt semmi jövedelme, a 

deficit állandóan emelkedett, fizetni 
nem tudott, volt kénytelen a felszámo- 

ló-bizottság benyujtani a kolozsvári 

törvényszékhez a csődkérést - hang- 
zott a további indokolás. 
- A csődeljárás azonban, a még meg 

levő egész vagyont és fedezetet fel- 

emészti. A tömeges perek költségesek, 
a csődeljárás még drágább. Hogyan 

tudja Ön, mint a munkások egyik ve- 
zére, összeegyeztethetni ezt az állás- 

pontot és eljárást a munkástestvéri szo- 

jidaritással és a szocialista ideológiá- 

val? - szögeztük a kérdést a felszá- 

moló bizottság elnökéhez. 

= Jogi kérdések elbirálására nem 

tartom magam illetékesnek - vála- 

szolta Pacurar Ioan. 

Hogyan kerülhetné el a munkás- 

ság a további bonyodalmakat és 
hogyan mentesülhetne a tettemes 

költségektől? 

A Banca Populara N. lorga szövetke- 

zeti bank teteme fölött tehát kinos ve- 

télkedés folyik. Egyrészt a rideg jogi 

alláspont, amely nem riad vissza 1100 

kolozsvári munkás egyidejü peresitésé- 

től, másrészt a költséges csődeljárás le- 

folytatásától, mig a mentési és szaná- 

lási akció ez illetékes tényezők, főleg 

a Szövetkezeti Központ részéről még 

egyre késik. Ebben a sulyos és remény- 

felennek látszó helyzetben a lavinaper- 

ben érdekelt munkásoknak csak azt az 
egyetlen helyes gyakorlati tanácsot ad- 
hatjuk: gondoskodjanak kellő időben 
az ellenük folyamatba tett perekben 
megfelelő jogvédelemről. Feltétlenül je 
lenjenek meg a kitüzött tárgyalásokon, 
amelynek során az alaki és érdemi vé- 
dekezés minden törvényes eszközét 
használják fel. Senki el ne kövesse azt 
a könnyelmüséget, hogy a kitüzött tár- 
gyaláson nem jelenik meg, képviselte- 
téséről nem gondoskodik, mert a biró- 
ság távolmaradása esetén gyorsitott el- 
járással makacsolási itéletet hoz és ha 
ez ellen 5 napon belül nem nyujtana 
be felfolyamodást, végy az itélet jogerő- 
re emelkedik és azonnal végrehajtható. 

Elfogulatlan jogi szakértők vélemé- 
nye szerint a részjegyeket lejegyző 
munkások semmi körülmények között 

nem mentesülhettek azon kötelezettsé- 
gük alól, hogy a részjegyek névértéké- 
nek hátrálékos összegét kifizessék. A 
lavinapert tehát békés megegyezéssel 
kell mgeállitani, a tudatosan vagy ön- 
tudatlanul vállalt korlátlan vágyonjogi 
felelősségnek következményeként meg 
kell fizetni a hátrálékos összegeket. A 
munkások anyagi szempontjait még 
mindig jobban szolgálja a békés egyez- 
ség, bármilyen terhes is legyen az, mint 
a költséges peres eljárás további foly- 
tatása és következményeinek vállalása, 
Nem hihetjük, hogy dr, Fersigan Ro- 

mulus és a bank vezetősége annyira 
önző és rideg szivü volna, hogy a bé- 

edlő 

sv 
kes kibontakozás megteremtése elől el- 

zárkóznának' és könyörtelenül végre- 

najtatnak azt az 1100 kolozsvári mun- 

kást, akik engedve a bankalapitók fel- 

szólitásának, lejegyezték a részjegye- 
ket. 

A békés kibontakozást jelentősen elő- 

segitené az is, ha a felszámoló bizott- 

ság visszavonná a csődkérést - erre 
bármikor lehetősége van - dr. Fersi 
gan Romulus ügyvéd részéről pedig azt 
a nemes elhatározást és előzéekeny mdág 
értést igényelheti teljes joggal a mun- 
kásság, hogy a csődmérlegben kimuta- 
tott 350.000 lejes perköltséget a békés 
megegyezés érdekében elengedi vagy 
legaláb bis egészen jelentősen mérsékli 
és ezzel mentesiti a peresített munkáso- 

kat a további sulyos és felesleges költ- 
ségektől. A' békés kiegyezéssel a mun- 
kásság vagyonkája nem kerülne ebek 
harmincadjára. Ha a békés kibonta- 
kozás - amit nem szeretnénk hinni - 
mégis meghiusulna, ugy feltartózhatat- 
lanul bekövetkezik a Banca Populara 
N. lorga izgalmas filmjének drámal, 
harmadik felvonása is, amelyet az ed- 
dig még ismeretlen titkos szerző ren- 
dez, még ismeretlenebb célzattal.. 

Nágy Lajos. 
aa 

A közldázsatási választási 
néevjegüzékek ügye 

A belügyminisztérium 9580-1939. 
sz. juntus 7-én kelt rendelete értelmé- 
ben a városi és községi előljáróságok 
a közigazgatási törvény 113 és 114. sz. 
szakaszának intézkedései alapján meg- 
kezdték a közigazgatási választói név- 
jegyzékek összeállitását. A Front Ma- 
gyar Alosztálya felhivja a magyar nők 
nek és férfiaknak figyelmét, akik meg- 
felelnek az alábbi feltételeknek: a) ro 
mán állampolgárok, b) a 30 évet betöl- 
tötték, c) az alábbi foglalkozások va- 
lamelyikét gyakorolják: 1. mezőgazda- 
sági és kézimunka, 2. ipar és kereske- 
delem, 3. értelmiségek, hogy folyó hó 
30-ig kérjék a választói névjegyzékbe 
való felvételüket. A közigazgatási, il- 
letve községi választói névjegyzékbe 
csak azokat veszik fel, akik tegalább 
egy éve városi, illetve községi adót fi- 
zetnek, kivételt képeznek ez alól a ren 
delkezés alól azok a férjes nők, akik- 
nek férje fizette a községi adókat és 
illetékeket. (AA közigazgatási választói 
névjegyzék összeállitása során Kolozs- 
vár és Temesvár város polgármesteri 
hivatala arra az álláspontra helyezke- 
dett, hogy a közigazgatási választókat 

a képviselői választói névjegyzékből ir 

ják ki s ezuttal jelentkezni csak azok- 
nak kell, akik irni, olvasni nem tudnak 

s mint ilyenek nem lehetnek képviselő 
választók. 

A Front Magyar Alosztálya a fenti 
esetet dr. Báran Coriolan belügyi almi 
niszter tudomására hozta, s egyben kö- 
zölte, hogy feltétlenül szükségesnek lát 
ja a képviselői választói névjegyzék ki- 
egészitését, ugyanis az összetrás során 
nagyon sok választó önhibáján kivül ki 
maradt. A belügyi alminiszter válaszá- 
ban nyomatékosan hangsulyozta, hogy 

ilyen értelmű rendeletet nem adott ki 
s igy f. hó 30-átg minden közigazgatási 
választó-jogosultisággal rendelkező pol 
gár jelentkezhetik a választói mévjegy- 
zZékbe való felvételre, természetesen ez 
csak azokra vonatkozik, akik valame- 
lyilki okból kimaradtak a választól név 
jegyzékből s igy nem irathatók át 
automatikusan. .. 

Nyomatákosan felhivjuk tehát mind- 
azoknak a magyar polgároknak a fi- 
gyelmét, akik a fenti feltételele révén 
választói jogosultsággal birnak (az ír- 
ni-olvasni nemtudókét is) - akik nem 
szerepelnek a képviselői választót név 
jegyzékben, hogy az emlitett záros ha- 
táridőn belül tegyék meg népük iránti 

kötelességüket, személyesen kérjék a 

választói névjegyzékbe való felvételü- 

ket. (23. sz. jeléntés.) 

0 A Tenisz Club kolozsvárf Bélyeg- 

gyűjtő szakosztálya közli, hogy tagjai ré- 

szére belföldi bélyegujdonságokat szerzett 

be és azok átvehetők dr. Kissmél, Memo- 

randului-ucca 2., e hét végéig a tagsági 

igazolvány bemutatásat ellenében.
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Apréhirdetések 
ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akárz 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. szám. 

(T2274) 

NE adja el arany- ezüst tárgyait, csakis 
Szilágyi ékszerésznek, Str. Reg. Maria 7 
mivel a beváltás a bukaresti legmagasabb 
napi árfolyam szerint folyósittatik. 

(T2276) 

TOPOLYA háló, mindenféle butorok ol- 
csón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz- 
nált butorokat. (9308) 

ELADÓŐ vasrámás 820-as cséplőgarnitu- 
ra benzinmotorral. Str. Din Dos 1. (9608) 

VAÁLLALOK butorátalakitást, tisztitást, 
uj butorok készitését. Str. Gen. Poetas No. 
11-a. Réthy asztalos. (T2388) 

VASTRAVERZEK különböző profilok- 
ban, vaslemezek 6-8 mm. vastagságban, 
Mannesmann és huzott csövek, 110-224 HI 
tartányok, hig és sürü folyadéknak való 
szivattyuk, bőrgyári gépek. „Gall" csuklós 
láncok, használt és uj körfürészlapok 
különböző méretekben eladók. Silvania 
S. A. Cluj, Str. Enescu 1. (9663) 

RÉZ gyermekágy eladó. Cim a kiadó- 
ban. (9703) 

GYERMEKKOCSIK dömping árban a 
coRso BAZÁRBAN, CLUJ, Cal. Regele 
Ferdinand 17. DIVATOS AUTOKOCSIK 
minden szinbeni200 lejtől, SPORTKO- 
CSIK pastell szinekben 400 lejtől kezdve. 
Roller 55. lejtől. (9604) 

SÜRGÖŐSEN eladó szoba, konyhás telek 
100.000 lejért. Érdeklődni: Str. Iuliu Cezar 
14. szám. (9337) 

ÓCSKARUHÁKAT és télikabátokat ma 
gas árban veszek. Házhoz is megyek. Grün 
feld. Str. Memorandului 6. (9553) 

MELY gyermekkocsi eladó Cal. Traian 
29., Salamon. (9779) 

KÉTLEHRES kályha eladó, Str. Fabrica 
de Spirt 1. Gottehrernél, (9782) 

GYEREMEKKOCSI, modern, kifogásta- 
lan állapotban, eladó. Str. Francisc David 
10. szám. (9783) 

GYERMEKKOCSI eladó. Str. Vulcan 22 
(9784) 

MODERN kombinált festett háló eladó. 
Str. Albinei 23. (9804) 

SCHÖBERFOTELEK, hencserek, veszek 
és eladok mindenféle használt butort, var 
régépet, Hbatollat. Str. Dogarilor 3. oat 

ELADÓ olcsón fehér komplett háló és 
még több asztalok, székek, pultok, cuk- 
rászdai felszerelések, Ért.: P. M. Viteazul 
20. Háztulajdonosnál. (9814) 

BERKEL mérleg, legujabb eladó. Str. 
Reg. Maria 14. ajtó 7. (9828) 

HAVI 2700 lejt jövedelmező 2 szoba, 
konyha, fürdőszoba, speisz plusz 1 szoba, 
konpha, speisz, pince, kertes telek. Vulcan 
uccából a negyedik ház 380 ezer lejért sür 
gősen eladó. Érdeklődni a kiadóban. 

i (T2400) 
FÜRDÖOÖRUHÁKAT és nadrágokat min- 

den elfogadható árban árusitunk. Weitz 
ner. Str. Matei. (9821) 

1000 DRBE. nyári férfi és gyermek inge- 
ket nagyon olcsó árban detailban árusi- 
tunk. Weitzner, Str. Matei. (9822) 

nő állapotban eladó. Cim: Radiotechnika, 
Piata Mihai Viteazul 40. (9840) 

HÁZASTELEK (kb.) 300 nm.) egészsé- 
ges levegőjü környékben, belvároshoz 
egészen közel sürgősen eladó. Str. Iuliu 
Cezar 12-a. (9846) 

HARMONIKAÁT 80 basszusost megvé- 
telre keresek. László, Str. Gelu 30. .9849) 

JŐ helyen fekvő rövidáru sátor beteg- 
ség miatt eladó, vagy kiadó. Str. Masinis- 
tilor 100. (9850) 

ELADÓ jókarban lévő bőrkanapé két fo 
tel olcsón. Cal. Motilor 40., a kárpitosnál. 

(9851) 
SZALMA- és hárskalapokat jutányos 

áron készitek. Gazdálkodó-kalap üzem Str 
Timbalei 6. szám. (9854) 

ELADÓ házak, villák, bérházak, házhe- 
lyek a város bármely részén. Háztulajdo- 
nosok Szövetségénél, Piata Unirii 11. sz. 

(9853) 

KEKLANGOSITOM primuszát, petro- 
luxát, szépre festem, Zeiler bádogos, ref. 
teológiával szemben. (9855) 

ÖCSKARUHAKAT, télikabátokat ve- 

szek, igen nagy választ bel glesén el- 

rünfeld, Str. Reg. Maria 14. adok. Grünfe (e872) 

VvESZEK héjmentesen, 
Str. V. Goldis 4. 

(9872) 
HASZNALT férfi ruhák, egy nagy für- 

dőtál zuhannyal, szabadban vagy szobai 
használatra, eladó. Str. Regiment 83. Intf. 
10., III. (9862) 

Barackmagot 
tisztán kezelve. Linda, 

ÉRDEMES ELOLVASNI. Nagyjövőjü 
parcellák kedvező fizetési feltételekkel, 8- 
10 százalékot jövedelmező családi és bér- 
házak, gyümölcsösök, birtokok eladók. 
Mindennemü kereskedelmi megbiízásokat 
találmányok értékesitését elvállalom. - 
Roma iroda, Bocsánczy, Str. Memorandu- 
lui . szám. (9544) 

ELADÓ ajtó, ablak üvegezve, festett ol 
csón. Str. Florilor 1. (9875) 

PEKSÉG eladó. Str. Chintaului 28. Ért.: 
Str. Spiru Haret 8. (9876) 

TOPOLYA diófahálók, sezlonok, aszta- 
lok, konyhakredencek, kombinált szoba, 
fekete ebédlő, mindenféle butorok olcsón 
eladok. Bizományt, beraktározást válla- 

Hlunk, használt butort veszek. Str. Gen. 
tPoetas 15. (9878) 

JÖLBEVEZETETT rövidáru, vagy ka- 

eladó. Cim a kiadóban. (9883) 

ELADÓŐ három szép parcelia a Bucu- 
resti és az Anton Pan ucca sarkán. Érte- 
kezni a Mészárosok Szövetségében. 

(T2401) 
ELADÓŐ Steuwer irógép, amerikai iró- 

asztal, más butorok, ruhanemü, Str. Da- 
cia 4. I. 9. (9889) 

JŐ állapotban lévő harisnya körkötőgé- 
pet veszek. Cim a kiadóban. (VT2402) 

EGY pedálos cimbalom és egy házi te- 
lefon olcsón eladó. Str. Báii 6. (9896) 

4 ajtós jégszekrény, használt, de jókar- 
ban lévő, helyszüke miatt eladó. Lucullus 
étterem, P. Unirii 31. (9901) 

ELADÓ jóállapotban lévő bécsi gyárt- 
mányu pianinc. Ért.: Str. Ilie Mácelar 12. 
Megtekinthető mindennap 13-15 óra kö- 
zött. (T2404) 

ALLAST KERES 
JÖOLFÖZŐ mindenes könyvvel, uriház- 

nál julius 1-ére állást keres. Str. Macavei 
2. szám. (9856) 

TANULÓK vizsgákra való előkészitését 
vagy valami betegség miatt iskolába nem 
járó gyermekek oktatását vállalom. Cim a 
kiadóban. (9866) 

KÉSZPEÉNZGARANCIÁVAL rendelke- 
ző középkoru férfi inkasszói, raktárnoki, 
vagy felügyelői állást keres. Cim a kiadó- 
ban. (2391) 

SZOBALEÁNY varrásban jártas, keresz 
tény családnál elsejére elhelyezkedést ke- 
res. Cim a kiadóban. (9868) 

ALLÁST KAPHAT 
BEJÁRŐNÖ egész napra és kiszolgáló 

leány, vagy férfi felvétetik. Str. Saguna 
4. (Restaurant). (T2390) 

AZONNALRA kereések megbizható erős 
asszonyt, vagy leányt mosásnál való kise- 
gitésre, teljes ellátással és 500 lej fix fize- 

téssel. Érd.: Diana fürdő, Jeneyné. (9880) 

PERFEKT vendéglői szakács vagy sza- 
kácsnő azonnali belépésre kerestetik. Cim 
a kiadóban. (9724) 

JÓ családból való fiut tanulónak fize- 
téssel felvesz Baráth iképkeretező és üve- 
gező. C. Regó Ferdinand 127. (9771) 

FIATAL bejárónőt keresek egész napra 
elsejére. Str. Fericirei 29. (9836) 

ÜGYES tanulóleányt felveszekk Kun 
szalon, Reg. Maria 20. (T2394) 

HÖLGYFODRÁSZ segédet, vagy se- 
gédnőt felveszek. Ugyanott gyakornokokat 
is alkalmazok. Ért.: Str. Regalá 4. Zeke 
László. (9816) 

MINDENES leány, jó bizonyitványokkal 
felvétetik julius 1-ére. Str. Gen Poetas 5. 

(9847) 

KERESEK asztalos tanulót. Str. Gen. 
Poetas 11-a. Réthy. (T2387) 

FIATAL munkásleányt felvesz julius el 
sejére Hutsic kalapüzlet. Cal. Regele Fer- 
dinand 30. (9835) 

BORBÉLYSEGÉDET felveszek. Str. Ep. 
Nic. Ivan 12., frizeria. (9839) 

ÜGYES fiu szabótanulónak felvétetik. 
Páltfy, Cal. Marechal Foch 11. (9841) 

MASAMÓŐD kiszolgálásban is jártas, fel 
vétetik Stella kalapszalonban, Str. Memo- 
randului 4., udvarban. (9843) 

VIZVEZETEK és központifütés-kalkulá- 
cióban és munkavezetésben tapasztalt mü- 
szaki tisztviselő adja le ajánlatát a kiadó- 
ba „Muüszaki" jeligére. (9845) 

KERESÜNK egy 15-16 éves jobb lány- 
kát egy 2 éves gyermekleányka mellé. Ro 
mán nyelv ismerete megkivántatik. Cim: 
Dr. Muresanu Cluj, Str. Iuliu Maniu 26. 

(9863) 

KERESÜNK ügyes ügynököket magas 
jutalékra. Ajánlatokat „Perfekt" jeligére 
a kiadóba kérünk, (8737) 
VENDÉGLŐI házileányt felveszek. P. 

Carolina 8., Bodega. (9869) 

EGY jómunkás fiatal borbélysegéd és 
egy tanuló női fodrászatba felvétetik. Am 
brusnál, P. Gh. Sion 4. (9886) 

ÜGYES kenyérpéket azonnali belépésre 
felveszünk. Prezensky sütőde, Cal. Reg. 
Ferdinand 67-a. (9892) 

lapos uj sátor családi okok miatt sürgősen 

FIATAL kereskedőt felvesz 
sütőde, Cal, Reg. Ferdinand 67-a. (9891) 
BEJÁRÓNÖT könnyü munkára félnapra 

felveszek. Kovácsné, Str. Corches ogi9 

SÜRGÖSEN kerestetik vidéki szállodá- 
ba középkoru szolidabb takaritómő. Román 
nyelv kötelező. Clrj, Str. Máloasa 5-a. 

(V987. 
KEZIVARRÓLEÁNYI lattal fel- 

veszek. Cal. Motilor 14. (9881) 
FELVESZEK autószakmában jártas esz 

tergályost, Str. Avrnam lancu 18. (9884) 

TAKARITÓNÖT és mosónőt keres 
Nagyné, Cal. Reg. Fendinand 10. (9897) 

KÜLÖNFÉLEÉK 
TANULJON nyelveket! Német órákat 

olcsón adok, valamint óralevelezést válla- 
lok. Cim a kiadóban, (0744) 

JŐÓ üzlethez társat keresek, aki legalább 
200-400 ezer lej tőkével rendelkezik Ci- 
meket „Jó jövedelmet biztosit" jeligére ké 
rek. (T2386) 

CFR Mandat de transport birtokosai elő 
nyös feltételek mellett szerezhetik be fá- 
jukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh. Ba- 
ritiu 28-a. (8935) 
TÁRSNAK keresek egy jómegjelenésü 

komoly női fodrászt, lehet nő is, aki mes- 
terkönyvvel rendelkezik. Cim a kdadóbat 

LAKÁSFEREGTELENITÉSEKET garan 
ciával végez „Polynea" vegyészmérnöki 
laboratórium Paragáz-osztálya, Str. Consi- 
liul National 3. (Főpostánál). Telefon 34-75 

(98665) 
60 HOLD prima tanya birtokkal rendel- 

kező 50 éves özvegy uriember, némi ho- 
zománnyal rendelkező keresztény urinőt 
társnak keres, a pénz befektetése a birtok- 
ba biztositva. Clujhoz 30 km. Cimeket „Há 
zasság nincs kizárva" jeligére a kiadóba 
kérek. (9798) 

ŐRIÁSI FORGALMU üdülőhelyen lévő 
kizárólagos bazárüzlethez TAÁRSNÖT kere 
sek 25 ezer lej biztositott tőkével a szezon 
ra. Kizárólag román, magyar és németül 
beszélő, nagyon jómegjelenésü, kiválóan 
intelligens hölgyek ajánlatát kérem f. hó 
31-ig kiadóban lévő cimemre eljuttatni. 
Az üzletben társnőmnek felváltva egymást 
személyesen részt kell vennie. 

(V7402) 
FÜURDÖRUHÁKAT és mindenféle kö- 

tött árut szakszerüen javit és alakit 
„Mercur" kötőde, P. Carolina 5. (9884) 

RENTÁBILIS üzlet 150-200 ezer lejjel 
társat keres. Cim: „Jóestét!" Szabó Jenő, 
Tárgumures. (V9895) 

KERESEK minimum 100 ezer lejjel ren 
delkező közremüködő társat, nagyszerüen 
jövedelmező kereskedelmi vállalathoz, be 
fektetett pénzösszeget biztositom, saját há 
zam van. Nemzetiség nem számít. Érde- 
kelt jöjjön azonnal P. M. Viteazul 26. 
Weiszhoz. (9899) 

KIADÓŐ LAKÁS 
KÜLÖNBEJÁRATU, elegánsan butoro- 

zott szoba fürdőszobával 1000 lej, két sze- 
mélyre kiadó, Str. Cernauti 21. (9877) 

SZOVÁTAÁN a Csetri-villában központ- 
ban szép egészséges szobák kiadók, föld- 
szinti és emeleti. Árak 1 ágyas szoba 50 
lej, 2 ágyas szoba 100 lejtől. Előjegyzése- 
ket elfogadok. Cim: Csetri-villa. Baia Szo- 

vata. (VT 2259) 

NAGYON szép modern kétszobás lakás 
kiadó julius 1-ére. Str. I. G. Duca 3. (8692) 

KÉT szoba, konyha, esetleg fürdőszobá 
val kiadó. Str. I. Maniu 32. (9586) 

ELEGAÁNSAN berendezett különbejára- 
tu butorozott szoba julius 1-ére kiadó. P. 
M. Viteazul 32. II. em. balra, ajtó 9. 

(9761) 
2 SZOBA, konyha, speiz, vagy egy szo- 

ba, konyha és egy szoba Gal. Motilor 100, 
szám alatt kiadó azonnalra. Értekezni le- 
het ugyanott Püspökinél. (T 2307) 

NEGY szoba, fürdőszoba, mellék helyi- 
ségekkel és egy butorozott szoba kiadó. 
str. Leg. Ardeleaná 5. .9765) 
ÜZLETHELYISEG, nagyméretü, világos 

bármilyen szakmának megfelel, kiadó. C. 
Wictoriei 20. (9767) 

NAGY szoba üresen kiadó. Irodának. 
rendelőnek megfelelő, Cal. Victoriei 20. 

(9768) 

BUTOROZOTT szoba 1-2 személy ré- 
szére napokra is kiadó. Cal. Motilor 81. 

(5750) 
BELVÁROSI kertes villában butorozott 

szoba fürdőszoba használattal kiadó. Str. 

Ion Maiorescu 44 ű(9808) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

1-2 lakónak kiadó. P. M. Viteazul 25. em 
3. (9818) 

KERTES villában butorozott szoba, für 
dőszoba használattal állandó, vagy nya- 
raló vendégnek is kiadó. Str. Fántánelei 7. 
szám. Halász. (9829) 

SZEP szoba sétatér mellett kiadó Str. 
Eminescu 11. (9776) / 

VIII. évfolyam, 1939. 
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2 SZOBA összkomtfort és 2 szoba, kony- 
ha kertes házban kiadó. Str. Cap. Ignate 
2. (Matei Basarab sarok.) Érdeklődni: „Fo- 
lio"-nál, Str. Regina Maria 16, telefon: 
12-25. (9838) 
KIADÓ azonnalra 2 szoba, konyha, für- 

dőszoba, mellékhelyiségekkel együtt. Str. Avram Tamcu 36. es42) 
FIATALEMBER szállást kaphat. Str. 

Miron Costin 29-a. (9844) 

KIADÓ ujonnan épült szoba, konyha, 
spgeisz. Marechal Foch 116. (9848) 

torozott szoba kiadó, Str. Gojdu 5. (9852) 

2 SZOBA, konyha, előszoba azonnal 
kiadó Cim a kiadóban. (9857) 

EGY üzlethelyiség kiadó füszenberende- 
zéssel forgalmas helyen. Cim a kiadóban. 

(9858) 
EGY szép nagy szoba, konyha napos ol- 

dalon julius elsejére kiadó. Str. Uzinele 
Electrita 7. porttelep avanott főzőke- 
mence megvételre kere (9859) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
fürdőszoba használattal, esetleg ellátással 
is, kiadó. Deutsch, Cal. Regele Ferdinand 
25. szám. (9860) 
EGY szoba azonnal kiadó, Str. Masinis- 

tilor 52 (9861) 
KIADO két főldszinti vizkagylós szoba, 

verandával, kertes házban. Főposta mel- 
lett. Str. Consiul National 3. (9864) 

CSINOSAN butorozott különbejáratu 
szoba julius 1-ére kiadó. Str. Elisabeta 8. 

Möldszint. (9867) 
KÉT szoba, konyha, fűrdőszoba kiadó. 

Str. Vácárescu 3. (9870) 
KET butorozott szoba kertes villában 

kiadó. Nyaralásra is alkalmas. Cim a ki- 
adóban. (9871) 
a o szobás, komtfortos kertes villa- 

elutazás miatt augusztusra, esetleg 
azonnalna 2400 lejért kiadó. Str. Grigo- 
rescu 61, (9882) 
EGY szép uccai szoba kertes házban, 

esetleg konyhai használattal 1-2 személy 
nek kiadó. Str. Ille Mácelar 21. (9887) 
KÜLÖNBEJÁRATU, kapualatti szoba, 

raktárnak, írodának kiadó, Apolló parfu- 
meria, Str, Reg. Maria 4, (9888) 
KIADÓK műhelynek raktárnak alkal- 

mas betanozott helyiségek. Cal Reg. Fer- 
dina ! (9890) 
KÜLÖNBEJÁRATU parkettes uccai 

butorozott szoba, fürdőszoba használattal 
azonnal kiadó. Str. Sincai 8. Apartamen- 
tul 5. (9893) 
KAPUALATTII butorozott szoba azon- 

nal kiadó. P. Carolina 3. Apartamentul 1. 
(9898) 

AZONNALRA kiadó 3, 2 ás I szobás, 
komfortos lakások, külön egy szoba. Cal. 
Reg. Ferdinand 82. (9900) 
KIADÓŐ 2 szoba, konyha, spelsz, mellék 

helyiségek. Cal. Motilor 123 Ért: Dr. 
Bartha ügyvédnél (T2403) 
KIADÓ szoba földszinten butorral, vagy 

anélkül. Str. I. Maniu 41. css8) 

ST KERES 
NAGY 3 szobás lakást lehetőleg a köz- 

pontban irodahelyiségeknek keresünk. Ci- 
meket „Biztos fizetők" jeligére a kiadó- 
ba kérűnk. (9896) 

AMeczi Ozt 
CAPITOL MOZGŐ: Premiersláger: Or- 

loff kapitány. Az orosz kémelháritók 
izgalmas élet-halál harca. Fősz.: Ivan 
Lebedeft és Betty Compson. A film 
elett a legujabb Paramount világhir- 
adó. 

URANIA MOZGŐ: A négyesfogat. Vigjá- 
ték. Fősz.: Errol Flynn, Rosalinda 
Russel, Olivia de Havilland. 

EDISON MOZGŐ: Hétfőn, kedden, szer- 
dán nincs előadás. Csütörtök: A zen- 
dai fogoly. Fősz.:: Douglasz Faibanks, 
Ronald Colmann és Rózsa keringő. 
Straus operett. 

ROYAL MOZGŐ: Dupla műsor: L Ajánló 
levél. Fősz.:: Adoiph Menjou, Andrea 
Leeds és George Murphy. IL Jeanette 
MacDonald legszebb filmje: Tarantel- 
la, közkivánatra. Ajánló levél kezde- 
te: 5.20, 9.30. Tarantella kezdete: 3.30, 
7.15, 11. 

SELECT MOZGŐ: Rendkívüli premier: A 
bünök fia. Pierre Loti világhirü regé- 
nyének filmváltozata. Fősz.:: Louis 
Jouvet, Madelaine Ozeray. 

THALIA MOZGŐ: „A Fekete Sas lecsap" 
Második és befejező rész, amely ön- 
állóan is tökéletesen élvezhető. Leg- 
szenzációsabb kalandok sorozata a 
Fekete Sas végső győzelmével. 

RIO MOZGŐ: I. A trobadur fantomja. 
Fősz.: Walter Winchell, Alice Faye áés 
Ben Bernie világhirü zenekarával II. 
A montecarlói vigözvegy. Fősz.: Dolo- 
res Del Rio és Warren William. III. 
Journal. - : 
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VI. évfolyam, 1939. JUNIUS 29. 

NAPTÁR. 1939. Junius 29, Csütörtök. 
Róm. kat. és Prot.: Péter és Pál. Ort.: 
petru si Pavel. Izr.:: 12 Thamusz. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 

, AZOK A CSELÉDEK 
Te Biri, hogy agy megelégedve 
az asszonyoddal? 
Sehogysem. Olyan mérges, akara- 

"tos és goromba, mintha ő volna a sza- 

kácsné. 

CSAK FINOMAN 
Az előkelő vendéglő pincére észreve- 

szi, hogy az egyik vendég éppen zsebre 

ákarja vágni az ezüst evőeszközöket. 
Odalép tehát hozzá és igy szól: 

Bocsánat, hogy zavarom, de fi- 
gyelmeztetem, hogy még jön egy fogás. 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 

hő 24-én, szombaton reggeltől julius 
icén, szombaton reggelig a következő Etett 

gyógyszertárak teljesítenek éjjeli szol-] 

gálatot: Biró, Unirii-tér, Apostol, Ré- 

gele Ferdinand-ut, Palóczy, Marechal 

Foch-ut, Holicska, Motilor-ut és Emi- 

nescu-ucca sarok. . 

jó Es oLcsó BÖRT ÉS TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluij, 
Piata Mihai Viteazul 15. 

iMeELNDA KKRISTÁLYVIZ 
a legolcsóbb és legüditőbb. Borokhoz, 

szörpökhöz a legjobb. Fél és literes üve 

gekben házhoz szállitva. Megrendel- 
hető: Telefon: 2653. 

/ IDOJAÁRÁSJELENTÉS. A buka- 
resti időjáráskutató intézet jelentése: 

hőmérsékletsülyedés, záporesők. .. 
- A Munkás Atheneum Nől szekciójá- 

női szekciója a mapokban xsufolt nézőtér 

gyon sok ismerettel gyarapitotta a meg- 
jelentek tudását, közvetlenüil, lebílincselő 
módom jaz ő egyénisé 
ságával. Közel tudta 

vedését, meg tudta értetni földrajzilag 
tőlünk távoltekvő népek életét, küzdel- 

jellernző finom 

fejlődését ismertelte a történelem folya- 
mán, majd Kina földrajzi tekvésére tért 

át, hogy azután Kina természeti kincsei- 

gazdaságát föltárva elérkezzen 

ahhoz a Kina és az emberi jöérzés - szá- 

mára oly fontos ponthoz, amikor éppen 

ezek miatt a gazdagságok anlatt taámadt
ák 

meg Kinát a nemzetközi tökének nevé- 
Ben a különböző országok a jelen pilla- 
natban Japán. Megelevenitette előttünk

 a 

mai Kina ellenállását, a társadaloni zelő- 

Ben való 

déset a kinat nők helyzetét a családbani 
a társadalomban alapul véve a társadal- 
mi rajzokhoz a Nobel-dijas Perl S. Buck 
és Agnes Smedley irónők könyveit. Az 

előadás folyamán világos lett a hallga
tó- 

g előtt, hogy a Távolkelet mai feszülts
é- 

gelnek melyek az igazi gyökerei. Az iroda
l 

mi előadás másik szereplője, dr. Becski 

Nfén az amerikai négerek életéről beszélt, 
ékiket pár a civilizáció magas fokán á

lló 

fAmerikában élnek - életük á
llandó meg- 

alázásai a gyarmati kizsákmányoltakkal 

fegztk őket egy szinvonalra. EÉn
dekes elő 

dását mindvégig feszült figy
elemmel hali 

gatta a hálás közönség. Az előad
ást szine 

sen festették alá a Brassai Viktor szav 

vész által előadott méger versek,
 ame- 

elk a müűvészi forma és embe
ri mélység 

zerencsés összetételei vol
tak. Az előadás 

jezése előtt Simon György kért 
szót, 

i felszólalásábam a néger ku
ltura alapos 

Eemeretéről tett tanuságot, végül
 két néger 

etek szai it el a tőle megszokott felké- 

káig vita tárgya volt, 

Most derült ki: 85 év éta háboruban 
áll egy angol város Oroszországsal 
(LONDON.) Csak most derült ki, 

hogy Warwick szabadváros 85 év óta 
háboruban áll Oroszországgal. Ez az 
angol-skót határon lévő városka so- 

hogy az angol 
korona két országa közül melyikhez 
tartozzék. A vitás kérdést ugy oldották 
meg, hogy 
Warwick önálló szabadváros lett, 

mint jelenleg Danzig és csupán az an- 
gol király felsőbbségét ismerte el. 
1854-ben Anglia hadat üzent Oroszor- 
szágnak, egyuttal Skócia, Irország, Wa- 
les és Warwick szabadváros nevében is. 
Két év mulva megkötötték a békét, de 

a békeszerződésből kifelejtették a 
szabadváros nevét, ugy hogy jog- 
szerint Warwick ma is hadiállapot- 

ban áll Oroszországgal. 
Ezt a tényt most egy leleményes ripor- 
ter hozta nyilvánosságra és a warwicki 
városatyáknak kellemetlen meglepe- 
tést okozott vele, mert már egyesek 
azt gondolták, hogy valamelyik ügyet- 
len diplomatájuk miatt most kevered- 
tek háboruba Oroszorszádgak amikor 
Anglia éppen azon fáradozik, hogy szö 
vetségesének megnyerje. A félreértés 
természetesen hamar kiderült. 

-NAGYSIKERÜ HADIKISÉRLE- 
TEK AMERIKÁBAN. Washingtonból 
jelentik: A tanktámadást elháritó 
ágyuk kipróbálására folytatott kisérle- 
tek a jelek szerint teljes sikerrel vég- 
ződtek. Az ujfajta ágyuk 6000 méter 
távolságban is át tudnak törni egy 
másfélcentiméter vastagságu acéllapot. 

Az Iparos Egylet 
Dalkarának 

el 

- BELEFULT A MAROSBA. Ma- 
rosludasról jelentik: Recia Alexandru 
21 éves fiatalember Czirják József ne- 
vü barátjával f. hó 25-én fürödni ment 
a Marosba. Fürdés közben azonban 
görcsöt kapott, a megáradt folyó elso- 
dorta. Rövid idő alatt ugyan kifogták, 
de már nem volt benne élet, amint azt 
dr. Berczeller orvos megállapitetta. 

- LEVAGTA A CSÉPLŐGÉP KÉT 
KISGYERMEK LÁBÁT. Bukarestből 
jelentik: A temesmegyei Licea köz- 
ségben egy cséplőgép munka közben 
két gyermeknek, akik a munkálatoknál 
segédkeztek, levágta a lábát. 
kettőt reménytelen állapotban vitték 
a kórházba. A szerencsétlenség ügyé- 
ben megindult a szigoru vizsgálat. 

- 15 évi fegyházra itélték a kladnói 
rendőrgyilkosság vádlottjait. Prágából 
jelentik: A legfelsőbb német haditör- 
vényszék többnapi tárgyalás után 15- 
15 évi fágyházra itélte azt a két csend- 
őrt, akik állitólag a kladnói rendőrgyil- 
kosságot elkövették. A vád gyilkosság- 
gal, illetve gyilkossági kisérlettel vá- 

dolta meg őket. 

- BONYODALMAK A KETTŐS 
SZERZŐDÉS KÖRÜL. Bukarestből 
jelentik: Maria Tanasefénekesnő New- 
yorkból visszatért, ahol a nemzetközi 
kiállitás román vendéglőjében énekelt. 
Most azután az egyik fővárosi helység 
tulajdonosa biróság elé állitotta. A 
müvészszindikátus eltiltotta a nyilvá- 
nos helyiségekben való fellépéstől, 
mert szerződésszerü kötelességeit nem 
tartotta be és egyidőben két helyiségbe 
szerződött el. A Luxandraba napi 8 és 
a Ruxandraba napi 10 ezer lej tiszte- 
letdij mellettt Megtiltották továbbá 
neki azt is, hogy bárhol is nyilvánosan 
felléphessen addig, amig ügye el nem 

rendeződik. 
- SZABÁLYOZTÁK A MAROS- ÉS 

AZ ORSZÁG TÖBBI RÉSZE KÖ- 
ZÖTTI FORGALMAT. Bucurestiből je 
lenti a Rador: Máramarossziget és az 
ország többi része közötti forgalmat uj 
ból szabályozták. Minthogy a Szatmár 

és Negresü közötti uj országut javitás 

alatt áll, julius 30-ától kezdve az össze 

köttetés Szinérváralja és Nagybánya 

felé a Nagybánya-Szatmár vonalon 
történik. E célból a Szatmár és Nagy- 

bánya között közlekedő vonatok me- 

netrendje megváltozik a következőkép 

. Szatmárról indulnak a vonatok: 

2.40, 5.50, 7.20, 11.35, 14.02, 15.08, 17.30, 

19.43, 22.10 órakor. Nagybányára érkez 

nek: 4.29, 7.45, 9.18, 18.86. 16.06, 17.10, 
35.21, 48 és 0.14 órakor. Szinérváraljá- 

ról a CFR autóbuszok indulnak: 7.10, 

15.25, 19.09. Máramarosszigetről indul- 

nak az autóbuszok Nagybányára: 10.20, 

és 21 órakor, Szinérváraljára pedig 

9.20, 14.45 és 0.0 perckor, szóval pont- 

ban éljeli 12 órakor. 

Hodor Victor mint 

Mind- 

- HODOR VICTOR HELYTARTÓ- 
sAGI VEZÉRTITKÁR ÜNNEPLÉSE. 
Dr. Hodor Victor, a Szamostartomány 
helytartósági vezértitkára szemleuton 
járt Máramarosban, ahol a sulyos nél- 
külözések között élő máramarosi lakos- 
ság életkörülményeit tanulmányozta. A 
szemleut ünnepélyes aktussal bővült, 
mert most van 20 éve nak hogy dr. 

Máramarossziget 
első román pollgármestere átvette hiva- 
talát. Ez alkalomból a városházán ün- 
nepélyes ülést tartottak és itt köszön- 

tötték a kiváló és népszerü vezértitkárt 
Az ünnepségen a katonai és polgári elő 
kelőségek teljes számban résztvettek. 
Az ülés keretében Tite polgármester 
meleghangu beszédben köszöntötte dr. 
Hodor vezértitkárt, aki meghatottan 
mondott köszönetet a szivből jövő szép 
szavakért. Este a prefektura disztermé- 

tére, aki nagyhatásu beszédben foglalta 
össze Máramarosmegye multját és jö- 
vőjét. 

Táncestélye az 
Assmenházban 

- Megjelent az Istoricta Romana 8-ik 
kötete. Az Istorica Romana 8-ik köte- 
te most hagyta el a sajtót a következő 
tartalommal: Constantin Giurescu: D. 
Russeau, D. Russo: Stavrinos modell- 
jei. Panaitescu: A róvásirás Erdély tör- 
ténetében. G. Nandris: A szláv-román 
történeti okmányok kiadása. Barbu Sla 
tineau: Román keramikai lapok a 18. 
századból. Rodin: A két sziciliai király 
ság hozzájárulása a román fejedelemsé- 
gek történetéhez. Bogdán: A szláv-ro- 
mán diplomácia a 16. és 15. században. 
Florescu: Megjegyzések Mircea cel Bat- 
ran történelmi okmányaihoz. Constan- 
tin Necsulescu: A román politika régi 
alakja az Alsóduna mentén. Dudu: Egy 
előkelő lengyel titkos megbizatása I. 
Károly király udvarában. Lazar Ciomu: 
Régi szláv feliratu történelmi emlék 
Turnuszeverinben. Bodin: Tudor Vladi- 
mirescu szerepe az 1806-1812. évi 
orosz-török háboruban. Grecescu: Hol 
volt Gilistea? 
- FELHÖSZAKADÁS És JÉG BU- 

CURESTIBEN. Bucurestiből jelentik: 
A hőhullámok után, amelyek közel 50 
fokos meleggel jártak, legnap felhősza- 
kadás és 25 percig tartó jégeső követ- 
kezett. A jég és a felhőszakadás nyo- 

mán támaát árviz sok kárt okozott és 
a tüzoltóknak föbb izben kellett kivo- 
nulniok a vizzel elárasztott mélyebben 
fekvő területekre és pincehelyiségekbe, 
első segélynyujtásra. 
- Nem volt botrány a Székely-féle 

vendéglőben. Székely János Iuliu Ma- 

niu-ucca 16. szám alatt levő vendéglő 

tulajdonosa annak közlésére kérte fel 
lapunkat, hogy Nagy Boldizsár bolti- 
szolga a vendéglőben nem ütötte fejbe 
a szolgálatos rendőrt a sörösüveggel, 
nevezett a sörösüveget jókedvében a 
földhözvágta ugyan, a padlóról a rugal 
mas üveg visszaugrott, de nem tört el 
és a 136. számu rendőrt nem sebesitette 
meg. Nagy Boldizsárt a vendéglőből 
való távozása után az uccán okozott 
közbotrányért állitották elő a rendőr- 
ségre és inditották meg ellene az eljá- 
rást. A vendéglőben semmiiféle botrány 

" 

JÉG.SZOLGÁLAT 

ben bankett volt az ünnepelt tisztele-! 

pontos és megbizható 

KAPUIG HÁZHOZ 
száLlLIT 
Rendelés és felvilágositás: 

telefon 37-37 
Strada Basarabiei No. 7. 

CSÜTÖRTÖKÖN 
SOLYMOSÁN MAGDÁT. A tragikus 
fiatalsággal elhalt Solymosán Magdát, 
a koozsvári Magyar Szinház kitünő pri- 
madonnáját ma Budapestről halottszál 
Etó gépkocsin Aradra szállitják és a te 
metés csütörtökön délután 5 órakor 
lesz. A etésen a Thália szintársulat 
tagjai testülétileg megjelennek és a 
gyász jéléül csütörtökön este nem lesz 
előadás. i. 

- NEM AZONOS. Pavel Berariu, 
kolozsvári, Str. Manasturului 3. sz. 
alatti:lakos, aki egyébként a kolozsvári 
kereskedelmi akadémia laboránsa, an 
nak közlésérekérte fel"lapunkat, hogy 
nem"azonos aPavel Berariuval, aki a 
Banca Populará N. lorga szövetkezeti 
bank könyvelője volt. 

- HARMAS IKREI SZÜLETTEK 
EGY BAIAIASSZONYNAK. Falticeni 
ből jelentik: Elena Ciobotaru Orasti 
községbeli asszonynak (Baia megye) 
hármas ikrei születtek. Mindhárom uj- 

- 

mekei a legjobb egészségnek örvende- 
nek. 

- Holnap hirdetik ki az érettségi 
vizsgák irásbeli eredményeit. Az érett- 
ségi vizsgák irásbeli része tegnap vé- 
get ért. Az eredményeket holnap, csü- 
törtökön hirdetik ki, a szóbell vizs- 
gák pedig pénteken kezdődnek. 

lulius hó 1én 
szombaton 

-A SZENT SZINODUS ÜLÉSE. 

dus tegnap Nicodim émetropolita elnök 
letével tovább folytatta tanácskozását, 
amelyen megjelent dr. Zigre kültuszmi 
niszter is. A legfőbb egyi szervezet 
tudomásul vette Cristofornak, az uj 
alexandriai patriarkának belktatását, 
majd elhatározfa, hogy a közoktatás- 
ügyi miniszternél közben jár, hogy a 
vallástanárok kinevezésénél vegye te- 
kintetbe az illetékes egyházkerületek 
véleményét. Majd különböző egyházi 
jellegű kérdések elintézése után elha- 
tározták, hogy a Eiggságok előtti eskü- 
tételt ünnepélyesebbő teszik, de csak 
komolyabb birósági ügyék a 
zák, nem minden jele 

ifjak érdekében e ! 
mánynál, hogy ujabb egyházközségek 
létesítését tegye lehetővé elhelyezésük 
biztositására. 

Tökéletes 
elegánciát nyult 

által tisztitott és 
nem volt és a rendőrt senki nem bán- 
talmazta. 

TEMETIK 

szülött fiu. Ugy az anya, mint a gyer- 

Bucurestiből jelentik: Al Szent Szinó- 

iestelt ruha



ban születeti, de allampol- 
gársás uenil hisebbsége- 

; e 
(ARAD.) A város vezetőségéhez teg- 

nap belügyminisztériumi leirat érke- 
zett. Ennek rendelkezése értelmében 
felhivják mindazokat az etnikailag 
idegen származásu egyéneket, akik 
Románia területén születtek és nevel- 
kedtek, akiknek szüleik is itt szület- 
tek és idegen védettséget nem élvez- 
tek, katonai kötelezettségüknek eleget 
tettek, községi és állami adójukat ki- 
egyenlitették, valamint azokat az 
ékirályságbeli zsidókat, akiknek joguk 
van a román állampolgársághoz, de 
amelyet a revizió folytán elveszitettek, 
hogy a „Monitorul Oficial" 17-iki szá- 
mában megjelent állampolgársági tör- 
vény értelmében kérjék a naturalizá- 
lásukat. A naturalizálási kérvény elin- 
tézéséig pedig nyujtsanak be kérvényt 
a belügyminisztérium mellett müködő 
rendőrségi vezérigazgatósághoz, hogy 
ügyüket válasszák külön a román ál- 
lampolgárokétól és a román védnök- 
séget élvezőktől, mert helyzetük külön 
elbirálás alá esik. 

IEGUJAB SPORT 

Rostamérkőzés a Kolozsvár-Te- 
mesvár városközi meccsre. Julius 2-án, 
vasárnap Kolozsvár válogatott labda- 
rugócsapata Temesvár legénységével 
mérkőzik a városi sporttelepen. A mér 
kőzésre a kolozsvári labdarugóalkerü- 
let a csütörtökön tartandó rostameccs 
alapján állitja össze Kolozsvár váloga- 
totját. A rostamérkőzésre a következő 
játékosokat hivták meg: Kapusok: Mol- 
dovan, Sepsi, Baczoni (UEC). Hátvédek: 
Felecan I. Jancovici, Horváth (KAC), 
Medrea II. Fedezetek: Páll, Pop III., 
Nistor, David, Medrea III, Engi (Echo) 
Csatárok: Pop IV. Cornea, Szántay, Co 
ciuban I, Martin, Táranu, Wieser, Med 
rea I. Molidovan (Victoria) Bakos 
(Echo), Russu (UEC). Tunyoghy (KAC), 
Nicusan és Roman (CFR). A kijelölt já 
tékosok csütörtökön délután 5 órakor 
büntetés terhe mellett kötelesek megje 
lenni a városi sporttelepen. 
.... 

A rendőrsésg hirciből 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A IV. ke- 

rületi rendőrség bejelentette a köz- 
pontnak, hogy az elmult éjszaka a 
Carpatilor-ucca 20. szám alatti Lan- 

deszmann-féle pékségbe ismeretlen 
tettesek behatoltak és 16.000 lej kész- 

pénzt elloptak. 
A rendőrség emberei előállitottak 

egy Bindea Klára nevü nőt csavargás 
vádjával. 
Cosma Costan feljelentést tett Ciu- 

rea Stefan ponitai (Szamosmegye) la- 

kos ellen, akit azzal vádol, hogy a Mi- 

hai Viteazul-téren tőle 1000 lejt ello- 

pott volna. A nyomozás az összes 

ügyekben megindult. 

- Nagy kárt okozott az árviz a 

bánííyhunyadi járásban. Az esőzések 
okozta árvizek nagy károkat okoztak a 

bánffyhunyadi járásban, különösen 

Damos és Harlocia községekben. Teg- 

nap Manole Enescu vármegyei prefek- 

tus vezetésével szakértői bizottság szál 

lott ki a helyszinre a szükséges segély-. 
mozgalom meginditására. 

Jégeső és vihar az Őkirályság- 

ban. Bucurestiből jelentik: A főváros- 

ban tegnap hatalmas jégeső és vihar 

okozot nagy zavarokat és károkat. Ha- 

sonló jelentések érkeztek Oltenia kör- 

nyékéről is, ahal a tyuktojás nagyságu 

jégverés az egész termést elpusztitot- 

ta. Galateniben a négy óráig tartó fel- 

hőszakadás és villámlások okoztak ré- 

mületet, áradásokat és sok kárt. 

A WINDSORI HERCEGI PÁR 

ANGLIÁABA MEGY. A londoni Eve- 

ning Standard jelentése szerint a 

windsori hercegi pár októberben Angliá 

ba megy és állandóan ott is marad. 

Az Evening News cimü lap a hiradást 
viszont cáfolja. 

valurolizálják a nomániá. 

vádja 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Russ Vasile 

Szik községi gazdálkodó 1930 óta kö- 
zös háztartásban élt egy Simon Mária 
nevü nővel. A törvénytelen házasok kö 
zött hét évig jó volt a viszony, tavaly 
azonban Russ féltékenykedni kezdett 

az asszonyra, akit azzal gyanusitott, 
hogy megcsalja. Emiatt napirenden vol 
tak a veszekedések és verekedések. 
Multévi április 12-én Russ azután, 

ujabb féltékenységi jelenet közben ret- 
tenetesen összeverte az asszonyt, aki 
ágynak dőlt és srüléseibe rövidesen 

gtétévi börtön gyilkosság 
miatt 
belehalt, mielőtt orvosi segitséget kap- 
hatott volna. A brutális férfi ellen gyil 
kosság cimén emeltek vádat és ügye 
most került a bünügyi tábla Perjescu 

tanácsa elé. A vádat Criveanu táblai 
ügyész képviselte, a védelmet pedig dr. 
Ciugudeanu Marius ügyvéd látta el. 
Több tanu kihallgatása után a bünügyi 
tábla az enyhitő körülmények figyelem 

bevételével Russt 7 évi börtönbüntetés- 
sel sujtotta, továbbá 5000 lej pénzbir- 
sággal. A büntetésbe a 14 hónapi vizs- 
gálati fogságot is beleszámitották. 

Dr. Bornemisa polgármester nyilat- 
kozata azidőszerü városi kérdésekről 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Bornemisa 

Sebastian polgármester tegnap magához 
kérette a sajtó képviselőit, akik előtt rész 
letesen ismertette az uj városháza felépité 
se ügyében eddig foganatositott rendelke- 
zéseket. Bemutatta a bukaresti városépité- 
szek terveit az uj városháza elhelyezésére 
vonatkozóan, amelynek kivitelezése óriási 
összeget igényelne. A polgármester ezután 
átadta a sajtó munkatársainak Ciortea 
Victor városi főmérnök körültekintő je- 
lentését az uj városháza felépitésére vo- 
natkozóan. A főmérnök - mint tegnap 
már megirtuk - a város pénzügyi nehéz- 
ségei miatt, kivihetetlennek tartja a buka- 
resti szakemberek elgondolását, bár az vá- 
rosrendészeti szempontból igen figyelemre 
méltó terv. A jelentés a bukaresti szakér- 
tők megállapitásaival szemben az Unirii 

tér 3., 4., 5., 6., 7. és 8., valamint a Bra- 
tianu-ucca 1., 3., 5., 7., 9. és 11. számu tel 
kek helyén javasolja az uj városházát fel 
épiteni. Ezt az elgondolást azzal magya- 
rázza, hogy a kisajátitások mindössze 84 
millió lej megterhelést jelentenének a vá 
rosnak és igy pénzügyileg inkább kivihető 
ennek a tervnek a megvalósitása. 
A polgármester nyilatkozott még a ka- 

szárnyák ügyéről, valamint a földgázkér- 
désről. Közölte, hogy a kaszárnyák ügye 
megnyugtató mederben megoldáshoz köze- 
ledik. Minden remény meg van arra, hogy 
a város megkapja a hadügyminisztérium- 
tól a kaszárnyák ellenértékét. A föld- 
gázkérdésben közelebbről ismét megindul 
nak a tárgyalások a város és a földgáztár 
saság között és remélhető, hogy ezuttal si- 
kerrel zárul le a régóta huzódó ügy. 

asz 

Calincscu miniszterelnök rádióbeszéde 
(BUCURESTI.) (Rador). Armand Ca- 

linescu miniszterelnök ma déli 12 órai 
kezdettel mondotta el rádióbeszédét, 
amelyet hangszórókon is közvetitettek. 
A nagyszabásu beszéd a kormány állás 
pontját szögezte le a trónbeszédre adan 
dó törvényhozási válaszfelirat ügyében. 

A válaszfeliratot tudvalevőleg pénte- 
ken délután adják át a törvényhozási 
kiküldöttek ünnepélyes keretek között 
II. Károly király Őfelségének. Calines- 
cu rádióbeszédét részletesen holnapi 
számunkban ismertetjük. 

Reocsevelt ujabb béke- 
üzenetre készül 

Rövidesen megindulnak az angol-janán tárgyalások 
a távolkeleti léeszültség enühitésére - Kalról löp szen- 
zácilós cikke az arab államokat magában egvyesitő 

közelkeleti török birodalom létesitéséről 

(PÁRIS.) Az Ezcelsior jól értesült 
amerikai körökből származó hirekre 
utalva azt állitja, hogy Roosevelt leg- 
közelebb ujabb üzenetet küld a világ- 
nak. Ebben különböző javaslatokat 
terjeszt elő a nemzetközi viszályok 
békés elrendezésére. 

JAPÁN ALKUDOZIK, LONDON 
NEM ENGED 

(PÁRIS.) A Ce Soir londoni értesülés 
alapján azt irja, hogy angol diplomá- 
ciai körökben hire jár, miszerint 
Vapán alkut ajánlott Londonnak 

és Washingtonnak, 
miszerint megengedné az angol és 
amerikai hajóknak a Jengce-folyó völ- 
gyében való tartózkodást, ha a két 
állam kormánya elismeri az északki- 
nai jelenlegi tényleges helyzetet. Ezzel 
egyidőben Sanghaiból jelentik, hogy 

Anglia illetékes helyen határozot- 
tan kijelentette, hogy nem veszi 
tudomásul a japán figyelmeztetést, 

miszerint idegen hajók a fukieni 
partvidékeken nem tartózkodhat- 

nak. 

A sanghaii angol főkonzul tudomá- 
sára hozta a japán főkonzulnak, hogy 

az angol hajók nem fogják elhagyni a 

fucseui és wencsaui kikötőket, bár 

azokat Japán tegnap szintén zár alá 
vette. 
Végül Moszkvából 

ügynökség, hogy 
a szovjet-mandzsu határon ujabb 

sulyos határincidens történt. 

Nagyszámu japán és mandzsu repülő- 

gép támadást intézett Tarzbullah mel- 
lett, a határtól 120 kilométernyire, 
Külsőmongóllában levő területek ellen. 

jelenti a Tass 

Közelebbi részletek még hiányoznak. 

UJ VÁLASZTÁSI RENDSZER 
FRANCIAORSZÁGBAN 

(PÁRIS.) A záróülésen hat heti vita 
után a kamara 339 szavazattal 234 
ellenében végleg elfogadta a választó- 
jogi reformot. Ez a jelenlegi kerületi 
választási rendszer helyett az arányos 
választási rendszert vezeti be Francia- 

országban. 

SZENZÁCIÓS LELEPLEZÉSEK 
(RŐMA.) Az olasz lapok kairói jelen- 

tés alapján az „Al. Mokkatán" cimü 
egyiptomi lap szenzációs leleplezéseit 
közlik, az Anglia és Törökország közel- 
keleti hegemonisztikus terveiről. Lon- 
don és Ankara eszerint titkos egyez- 
ményt kötöttek, amelynek értelmében 
Közelkeleten császári birodalom ala- 
kulna, amely egyesitené az összes arab 
államokat is. A birodalom élén a török 
kalifa állana, az egyesitett arab álla- 
mok kormányzását pedig a török köz- 
igazgatás és hatóságok megfelelő ellen- 
őrzése mellett az arab emir intézné. 
Ez állitólagz Abdulla, Ibn Husszun 
transzjordániai emir lenne. A közel- 

keleti császári birodalom és Anglia 

azután barátsági szerződést kötnének 

egymással. Az olasz lapok a hiradást 

azzal a megjegyzéssel közlik, hogy 

„magasröptü török ábrándozásokról 
van szó". 

AZ ANGOL SAJTÓ DALADIER 
BESZÉDÉRŐL 

(PÁRIS.) (Rador.) Daladier beszédé- 

vel fogalkozva a Daily Telegraph meg- 

jegyzi, hogy még egyetlen angol politi- 

kus sem mondott ilyen határozott han- 

gu beszédet. Angliának fel kell készül- 

... 
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nia a megfelelő időpróbára, írja a lap, 
mert ettől függ a brit világbirodalom 
további nyugodt jövője. 

AMERIKA ÁLLÁSFOGLALÁSA 
(WASHINGTON.) Hull külügyminisz 

ter kijelentette, hogy az Egyesült Álla- 
mok is megkapta azt a japán je 
ket, amely több kinai kikötő zár alá 
vételével kapcsolatosan junius 29-éig 
az amerikai hajók eltávolitását kiván- 
ja. A kormány idevonatkozó elhatáro- 
zásait ezután hozza meg. Ugyancsak 
Washingtonból jelentik, hogy ma meg- 
kezdődött a semlegességi törvény rész- 
letes letárgyalása és a többségi pártok 
vezetői elhatározták, hogy a nehézségek 
kiküszöbölése céljából az ellenzék által 
kifogásolt két javaslat záradékolási szö 
vegét megfelelőképpen módositják, 
hogy a törvény mielőbb megszavazható 
és életbeléphető legyen. Ugyancsak 
Washingtonból jelentik, hogy a norvég 
trónörökös odaérkezett. 

JAPÁN-ANGOL TÁRGYALÁS 
LESZ TOKIÓBAN 

(TOKIŐ.) A külügyminisztérium 
egyik jelentős tényezője szerint a tá- 
volkeleti kérdésben folytatott japán- 
angol megbeszélések jelentősen előre- 
haladtak. Szó van arról, hogy Tokióban 
az előkészitő megbeszélések alapján be- 
ható tárgyalások indulnak meg a két 
országot érintő összes időszerü kérdé- 
sek letárgyalására. 

RÖVIDESEN MEGKÖTIK A 
LENGYEL-ANGOL KATONAI 
EGYEZMÉNYT 

(LONDON.) Az ACB cimü lap közlé- 
se szerint a Londonban tárgyaló len- 
gyel katonai küldöttség megbeszéléseit 
befejezte. Rövidesen sor kerül a köl- 
csönösség elvén alapuló lengyel-angol 
katonai egyezmény megkötésére és en 
nek végső formába öntése és aláirása 
céljából a legyel hadügyminiszter kö- 
zelebbről az angol fővárosba érkezik. 
........... 

A katonal törvényszék 
hireibőöll 

A kolozsvári katonai törvényszék 
Káresz Jenő szatmármegyei gazdálko- 
dót államellenes szövegü nóták ének- 
lése miatt 3 hónapi és egy napi fogház- 
zal sujtotta. Káresz, aki ellen külföld- 
re szökött bátyjával, Káresz Jánossal 
együtt emeltek vádat, azt állitotta, 
hogy a vád bosszu müve, de a biróság 
ezt a védekezést nem fogadta el. - 
Csigi Albert biharmegyei gazdálkodó 
felelőtlen kijelentései miatt 1500 lej 
pénzbirságot kapott. - Papp Sándor 
szilágymegyei vándor könyvárust til- 
tfott nyomtatványok árusitása cimén 
vonták felelősségre. Papp jóhiszemüsé- 
gével védekezett és kijelentette, hogy 
mihelyt értesült a sajtótermékek til- 
tott voltáról, azonnal beszüntette ter- 
jesztésüket. Dr. Rebreanu Traian védő- 
ügyvéd beszéde után a vádlott Papp 
Sándort felmentették. 
.... 

- ERŐSEN KÉSTEK A VONATOK 
A NAGY ESŐZÉSEK MIATT. Az Őki- 
rályságban pusztitó nagy esőzések sok 
helyen a vasuti összeköttetésben is su- 
lyos forgalmi zavarokat idéztek elő, 
különösen a Prahova völgyében, de Er 
délyben is. Ezért a vonatok tegnap 
ma Kolozsvárra mind többórás késés 
érkeztek és ilyen késésekkel folytat 
ták csak utjukat. Közben több hel 
átszállással kellett lebonyolitani a főr 
galmat. A vasut megtette a szükséges 
vonalzavar-megszüntetés iránti intézke 
déseket. i 

- Mtéletidő Lengyelországban. Var- 
sóból jelentik: Vilna környékén itélet- 
idő pusztitott, amelynél ötven ember 
életét veszitette, százan pedig megsebe 
sültek. 
- Kisebb tüzeset az Andrei Mure- 

san-uccában. Kisebb tüz volt tegnap 

alatt lévő ház egyik lakásában. A tüz 
a házban szolgáló cselédleány gondat- 
lansága következtében keletkezett. A 
helyszinre gyorsan kivonult tüzoltók 

tüz nem öltött nagyobb arányokat és 
csak jelentéktelen kárt okozott. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. SERV. CENZ. C. VI. VI. A. - BUN DE IMPRIMAT 

délután az A. Muresan ucca 23 szám 

sikeres munkájának köszönhető, hogy a 
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........... 

Csütörtöki képes vitágfiiradó ööööl 
a ag 

le........... 

AR ELHAGYJA KANADÁT. Az angol királyi GYASZ A PHENIX MIATT. A francia admiralitás rendeletére a 

Empress of Britain fedélzetén Phenix buvárnaszád szerencsétle nsége feletti gyász jeléül az összes 

francia hadihajók félárbócra ere sztették zászlóikat. 
AZ ANGOL KIRÁLYI P 

pár hosszabb amerikai körutja után az 

elhagyta Kanada földjét. Bucsuztatására
 előkelő közönség és százezres 

tömegek gyültek össze a kikötő ben. 

FLORIAN TRAIAN, a kolozsvári 

tanitóképzőintézet kitünő tanára, 

a lombi gyermeknyaraló igazga- 

tója, aki fáradhatatlan munkával 

megszervezte a városi gyermek- 

DEMJÉN MIKLŐS, a kolozsvári mo- A MONOSTORI REF. ELEMI ISKOLA NAGYSIKERÜ TORNAVIZS- 
1 k 

nostori ref. elemi iskola igazgató-tani- GAJA. A növendékek a müsor egyik legszebb számát mutatják be nyaralót, amely minden évben 

tója, aki az egész tornaünnepséget Demjén Miklós iskolaigazgató irányitásával. sokszáz csenevész apróságnak 
adja vissza egészségét. 

rendkivüli sikerrel és odaadással beta- 

nitotta, illetve megrendezte. 

Az idei vóm. kath. nagyogütlés 

A CSIKSZEREDAI RÖM. KATH. FŐGIMNÁZIUM HATALMAS ÉPÜLETE 

DALADIER MEGNYITJA A PA RISI LÉGVÉDELMI KIÁLLITÁST. 
amelyben az idei róm. kath. nagygyülés összejöveteleit fogják tar

tani. 
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AZ ITÁLIAI LEGIONISTÁK AZ OLASZ URALKODÓ ELŐTT. A gya- 
logsági légió után most már a repülőlégiók is hazaérkeztek és elvo- 

nultak Genovában az olasz uralkodó előtt. 

A TIENCSINI BLOKÁD. A tiencsini angol engedményes terület egy 
részét mutatjuk be olvasóinknak. Ezen a területen most mintegy 60.000 
ember él összezsufoltan és állandó, kivülről jövő ellenőrzés alatt. 

MALCOLM MACDONALD. A brit LÉGI TÁMADÁS ELLENI FUTÓÁRKOKAT ÉPITENEK PÁRISBAN. LÉGVÉDELMI GYAKORLATOK BAN. gyarmatügyi miniszter Genfbe utazott, Természetesen nem mindennapi használatra készülnek ezek a futó- gyakorlatoznak a légvédelem cél észü hogy a Palesztina-kérdést a Népszö- árkok. A legközelebbi légvédelmi kiállitás céljait szolgálják. a gyakorlatoknak, miután Páris eosze vetségen keresztül kisérelje meg meg- 
mutal ik v. oldani. Ez azonban aligha sikerül neki. 

SZTRÁJKOLNAK A WASHINGTONI SIVERSENY A GROSS-GLOCKNEREN. Bár a völgyekben már be- UJ VILÁGREKORD. Maeki, LE ÉPITŐMUNKÁSOK. Azok az épitő- állott a nyár, a hegyek tetején vigan folyik a siverseny. Ez idén is finn csodafutó 5000 méterd! m : munkások, akiket a washingtoni nem- megtartották a Gross-Glockner-i nagy sifutást, amelynek Viktor Eich- szinte hihetetlen teljesitmén zeti képszalon épületének elkészitésére mann lett a győztese. ! nyujtott akkor, amikor 14:09 
perc alatt tette meg a távot 

szerződtettek, bérkövetelés miatt 
sztrájkba léptek. A munkabeszüntetés 
napján nagy tüntető menetben vonul- 
tak fel a sztrájkolók az épitendő ház 

előtt. 



VIII. évfolyam, 1939. JUNIUS 29. 

A PHENIX BUVÁRNASZÁD. A 71 emberével elsülyedt Phenix buvár- 
naszádot mutatjuk be olvasóinknak. 

AHOL A NÉMET HADIFLOTTÁT ELSÜLYESZTETTÉK. E hó 21-én mult 
20 esztendeje, hogy a német hadiflottát a versaillesi békeszerződés értel- 
mében Scapa-Flownál elsülyesztették. Felvételünk az egyik hadihajót mutatja 

be sülyedés közben. 

PELIN BERLIN FELETT. Az ujonnan megépitett óriás német 
ó váratlanul megjelent a német főváros felett, ahol a közönség 
yinerse nagy érdeklődéssel szemlélte próbautját. 

LATOK KPAN. Párisban szorgalmasan PÁRIS „HADIÁLLAPOTBAN". A ÁRVIZKATASZTRÓFA STEIERMARKBAN. A Mura a tartós es elem cél észült fegyverekkel. Ezeknek párisi légvédelmi hét alkalmával az folytán kiöntött medréből és igen sok helyet elöntött. n Páris egszebb terén végzik, csak be- Invalidusok-terén felállitották a nehéz- mutal ik van. sulyu és nagykaliberü légvédelmi 
ágyukat is. 

őzések 

Maeki, LEGUJABB NYÁRI DIVAT. Bécs- A MEXIKŐI MOZGŐKÉPSZINHÁZ KATASZTRÓFÁJA. A mezgikói . 1 .. A me: ROZSAÁKAT FALATOZIK. Ez a kis métere! mutatták be a képünkön látható Zakatepec községben előadás köz ben kigyulladt a mozgóképszinház. A délamerikai Kusu, amely az erszénye- jesitmén uj nyári estélyi ruhát. szerencsétlenségnek 50 halálos áldozata van. Ez a szegény asszony, aki sek családjához tartozik, rózsát cseme- or 14:0 a koporsók előtt ül, egész családját elveszitette a tragédia alkalmával. gézik ebédre. Amikor ez a felvétet a távot 
készült, a kis állat öt perc alatt egy 

egész rózsacsokrot evett meg. 



PUÜSPÖKJÁRÁS MAROSVÁSÁRHELYEN. Márton Áron fel- 
adja a gyermekeknek a bérmálás szentségét. 

AZ ELLOPOTT WATTEAU FEST- 
MÉNY. Ezt a körülbelül négymillió, 
frank értékü festményt lopták el a 
Louwreból. Az „Egykedvü" egyike a 
leghiresebb Watteau festményeknek 

MAX SCHMELING ÉS FELESÉGE, 
ANNY ONDRA. Max Schmeling most 
ujra ringbe áll, hogy visszaharcolja 

elvesztett világbajnoki cimét. 

(Fotó Kántor.) 

VIII. évfolyam, 1939. JUNIUS 29. 

MENTŐCSONAK-VERSENY. Cuxhavenben minden évben megtartják 

IGY IR A HANG. Az amerikai film- 
felvevő társaságok ujszerü irógépet 
alkalmaznak annak megállapitására, 
hogy valamelyik művész vagy művész- 
nő hangja, annak rezgés módozatait 
tekintve, megfelelne-e a filmfelvételre. 

az ugynevezett mentőcsónak-ver senyt, amely hat résztvevővel, illetve 

hat evezőssel indul csónakonként. / 

TEGNAP POLITIKUS, MA FEGYENC. Képünkön az egyik demokrata 

vezért, Pendelgast kansasi szenátort mutatjuk be, akit adócsalás m
iatt 

többévi börtönre itéltek. Jelenleg az 55.295-ös 

Mellette munkatársa, Malley áll, aki szintén részes a csalásban. 
fjegyencszámot viseli. 

A BRIT INFORMÁCIÓS MINISZTÉ- 

RIUM VEZETŐJE. A most felállitandó 

információs minisztérium vezetőjévé 

lord Perth volt római brit nagykövetet , 

nevezték ki. 

MEGHALT NÉMETORSZÁG EGYIK 
VERSENYZŐJE. Karl Gall, a legutóbbi 
motorkerékpárversenyen oly szeren- 
csétlenül bukott, hogy koponyaalapi 
törést szenvedett és belehalt sérüléseibe. 


